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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 2 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Fomento y
Vivienda para informar sobre las líneas
políticas de su Departamento.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Buenos
días, señorías. Vamos a dar comienzo a esta Comi-
sión de Fomento y Vivienda, agradeciendo, en pri-
mer lugar, la presencia del Consejero Anai Astiz y
de su equipo, que, si me lo permiten, paso a pre-
sentar. Contamos, junto con el Consejero, con la
presencia de la Directora General de Obras Públi-
cas, Camino Bonafaux Martínez; la Directora
General de Transportes, Berta Miranda Ordobas;
la Directora General de Vivienda y Ordenación
del Territorio, Marie Gómez Sánchez; y también
contamos con la presencia de la Jefa de Gabinete
del Consejero, que es Esther Lekunberri Alli.

Esta comparecencia ha sido solicitada por los
grupos del Partido Socialista y del Partido Popu-
lar, por tanto, para hacer la correspondiente intro-
ducción y aclarar los motivos por los cuales se
pide la comparecencia, doy la palabra a la porta-
voz del Partido Socialista, señora Esporrín.

SRA. ESPORRÍN LAS HERAS: Muchas gra-
cias, señor Presidente. Señor Consejero, señorías,
buenos días a todos y a todas. En primer lugar,
como ya es habitual en este tipo de comparecen-
cias, quiero dar la más cordial bienvenida al señor
Consejero de Fomento y Vivienda de Navarra, don
Anai Astiz, y, por supuesto, al equipo que le acom-
paña. Además, quiero significar especialmente que
usted se encuentra acompañado de un equipo for-

mado íntegramente por mujeres, lo cual, según mi
opinión, pone de manifiesto que realmente cree en
la igualdad de oportunidades y la practica vinien-
do acompañado de un equipo de mujeres, en el que
estoy segura de que confía, por eso las ha designa-
do para estos cargos.

También quiero recordar que nada más tomar
usted posesión de sus nuevas responsabilidades
tuvo lugar el desdichado accidente en los túneles
de Belate, que hizo necesarias unas importantes
obras de rehabilitación para readecuar y poder
abrir nuevamente al tráfico esa zona –por tanto,
usted tuvo una entrada en su departamento que,
sin duda, le ha hecho conocer abruptamente todos
los avatares que las obras conllevan–, pero esas
obras tan complejas se resolvieron con agilidad y
por eso quiero darles la enhorabuena a usted y a
todo el equipo que las llevó adelante.

Asimismo, quiero desearle muchos éxitos en su
gestión, porque corresponden a su consejería
aspectos muy importantes para el bienestar de las
personas, como la vivienda, nada da más tranqui-
lidad y seguridad a las personas, sobre todo,
cuando esa vivienda se convierte en el hogar.
Carecer de ella es algo que realmente crea unos
graves problemas y, sin duda, tenerla, aunque sea
en alquiler, supone una mejora en la calidad de
vida y una tranquilidad para todos. Por tanto,
usted tiene un asunto muy importante en su conse-
jería, que es la vivienda.

También están otros asuntos relacionados con
las obras públicas, las cuales pueden generar
empleo, además de infraestructuras importantes
que mejoren la vida de la ciudadanía, y eso es muy
importante en la situación en la que nos encontra-

S U M A R I O
Comienza la sesión a las 12 horas y 2 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Fomento y
Vivienda para informar sobre las líneas
políticas de su Departamento.

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toman la palabra la señora Esporrín Las Hervas
(GP Socialistas de Navarra) y el señor Villa-
nueva Cruz (GP Popular del Parlamento de
Navarra) (Pág. 2).

A continuación interviene el Consejero de Fomen-
to y Vivienda, señor Astiz Medrano (Pág. 3).

Se suspende la sesión a las 12 horas y 35 minutos.

Se reanuda la sesión a las 12 horas y 41 minutos.

En un turno de intervenciones de los portavoces
parlamentarios toman la palabra la señora
Esporrín Las Heras, el señor Villanueva Cruz,
la señora Salanueva Murguialday (GP Unión
del Pueblo Navarro) y los señores Jiménez Her-
vas (GP Nafarroa Bai), Amezketa Díaz (GP
Bildu-Nafarroa) y Mauleón Echeverría (GP
Izquierda-Ezkerra), a quienes contesta, conjun-
tamente, el Consejero (Pág. 8).

Se levanta la sesión a las 14 horas y 27 minutos.
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mos. El desarrollo de unas conexiones adecuadas
entre las distintas zonas de Navarra y el resto de
comunidades, así como de Europa, supone unos
horizontes económicos nuevos para Navarra,
cohesionando nuestro territorio, ampliando nue-
vas posibilidades a todos los niveles. Por tanto, es
importantísima una adecuada planificación, así
como una ágil realización que abra un futuro
mejor para nuestra Comunidad.

La grave situación económica que nos acompa-
ña desde hace tiempo y que parece obstinada en
no abandonarnos supondrá, sin duda, un handicap
importante en el desarrollo de su consejería, pero
les animo a trabajar sin descanso, con ilusión e
imaginación, hasta encontrar las vías de financia-
ción adecuadas que permitan a la ciudadanía
mejorar la calidad de vida a través de nuevos pro-
yectos llevados a cabo desde su área.

Y ya, sin más dilación, le invito a que nos
exponga cuáles van a ser las líneas de trabajo de
su consejería durante cuatro años, no sin antes
decirle que va a encontrar en nuestro grupo una
leal colaboración, que estamos dispuestos a traba-
jar en cuantos asuntos nos proponga y en otras
iniciativas que nosotros le haremos llegar. Tene-
mos mucha esperanza en que su área lo haga real-
mente bien. Y ya le invito a que nos exponga sus
líneas de trabajo. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señora Esporrín. Por el Partido Popular,
tiene la palabra el señor Villanueva.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Buenos días, señor
Presidente. Señor Consejero, le doy igualmente la
bienvenida a esta Comisión. Por razones de prac-
ticidad y brevedad, me remito a la exposición de
motivos que acompañaba a la solicitud de compa-
recencia y, por lo tanto, quedo a la espera de sus
explicaciones.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señor Villanueva. Para contestar a las
apreciaciones hechas por el Partido Socialista y
por el Partido Popular, le cedo la palabra al Con-
sejero, señor Astiz.

SR. CONSEJERO DE FOMENTO Y VIVIEN-
DA (Sr. Astiz Medrano): Muchas gracias a todos.
Muchas gracias, Maite, por tus palabras, y
muchas gracias a todos. Buenos días, señorías. En
primer lugar, dado que es mi primera intervención
como Consejero de Fomento y Vivienda, quiero
aprovechar para saludar cordialmente a todos los
presentes que se encuentran hoy aquí en esta
Comisión. 

También quiero mostrar mi más sincero respeto
hacia esta institución, puesto que sus representan-
tes han sido elegidos por el pueblo, y porque pre-
cisamente su misión principal es expresar la
voluntad del mismo.  

Por ello, pongo a disposición de este cargo toda
mi experiencia profesional, todos mis conocimien-
tos, mis pautas de gestión, y, cómo no, mis valores
y principios personales. Porque sin valores una
organización no tiene fundamento, pierde su estima
por el que representa. Y es por esto por lo que mi
gestión para el Departamento de Fomento y
Vivienda tiene un claro punto de partida y muy sen-
cillo de entender, que es el sentido de la realidad
sea cual sea el ámbito de trabajo en el que haya
que ejecutar actuaciones y sea cual sea el escena-
rio socioeconómico en el que desempeñemos el tra-
bajo.  Y es en ese equilibrio entre el sentido de la
realidad y la búsqueda del bienestar donde un
Consejero socialista, como yo, ejecuta su gestión. 

De la misma manera, pongo a disposición de esta
Cámara mi voluntad de escuchar y colaborar. No solo
me presto a posibles críticas, sugerencias y debates,
sino que las espero y deseo. Solo desde la pluralidad
de ideas se llega a un verdadero consenso. 

Este modus operandi espero ejercerlo en todos
los niveles y contextos, y, cómo no, con mi equipo,
que, como es de esperar, me acompaña hoy aquí.
Aprovecho la ocasión para presentarles, aunque
ya lo ha hecho el Presidente de la Comisión, a la
Directora General de Obras Públicas, Camino
Bonafaux; a la Directora General de Transportes,
Berta Miranda; y a la Directora General de
Vivienda y Ordenación del Territorio, Marie
Gómez. Nos acompaña también la Jefa de Gabine-
te, Esther Lekunberri. 

Estas personas, junto con el equipo de profe-
sionales técnicos de la Consejería de Fomento y
Vivienda, han demostrado cualificación, implica-
ción y profesionalidad durante estos dos meses.
Pero nos queda un largo camino por delante. Un
camino que estará guiado por el espíritu de con-
senso y de transparencia. En este recorrido no
vamos a excluir a nadie, no queremos oír hablar
de cuotas ni de maniobras electorales. Nuestra
única estrategia es escuchar, comprender, analizar,
valorar y actuar en función de lo que los ciudada-
nos y ciudadanas de Navarra quieren, sin perder
nunca el sentido de la realidad. 

Tenemos una gran labor por delante en nuestro
departamento que, como saben, es resultado de la
fusión de la antigua consejería de Obras Públicas,
Transportes y Comunicaciones y de la consejería
de Vivienda y Ordenación del Territorio.  

Mi intención en esta comparecencia es mostrar
la realidad posible para nuestro proyecto. Lo
expresaré haciendo mención a las actuaciones pla-
nificadas, pero con la inevitable referencia a la
situación actual de crisis que nos obliga a adap-
tarnos a un nuevo entorno presupuestario. 

Por ello, quiero expresar nuestra filosofía, que
es la del servicio a todos los ciudadanos y ciuda-
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danas que habitan en cada una de las localidades
de Navarra, con una visión territorial que trabaje
por una sociedad cohesionada en su cultura, valo-
res y medios productivos. 

Bajo este enfoque, debería ser indiscutible cuál
es el objetivo común de todas y de todos, sea cual
sea la ideología política que profesemos. Parto de
que todos queremos una Navarra mejor, más fuerte
y competitiva y preparada para un futuro con
oportunidades de crecimiento. 

A partir de aquí la política de nuestro departa-
mento se va a cimentar sobre principios como el
sentido de la realidad, la transparencia, el rigor y
la responsabilidad y la receptividad e igualdad de
oportunidades en todas sus vertientes. 

Estos principios son aplicables siempre, pero en
esta coyuntura económica cobran aún mayor pro-
tagonismo. Todo ello queremos traducirlo en las
siguientes pretensiones. La creación de empleo res-
ponsable desde la inversión pública. La activación
de los sectores empresariales, principalmente la
construcción, el transporte y la logística, ofrecién-
doles, además, posibilidades de internacionaliza-
ción. La atracción de inversores. La vertebración
de Navarra, fomentando la cohesión y el desarrollo
territorial. La ejecución de obras de inversión
socialmente responsables y que tengan unas condi-
ciones laborales dignas. La ejecución de políticas
de vivienda adaptadas a la sociedad actual, elimi-
nando sistemas y formatos obsoletos. El manteni-
miento de nuestro patrimonio público en términos
de infraestructuras y redes de carreteras. 

Esta es mi visión e interpretación sobre la polí-
tica de Fomento y Vivienda. Pero, como en todo
proceso de planificación, es preciso diagnosticar
la situación actual. El objetivo es valorar las posi-
bilidades reales para implantar las líneas de
actuación. 

Por ello, antes de indicarles las actuaciones,
quiero subrayar el escenario actual como punto de
partida. Como verán, no les puedo plantear un
programa de legislatura al uso, sino que, dada la
situación económica en general y la presupuesta-
ria en particular, tenemos que hablar de año en
año como máximo horizonte temporal, con inde-
pendencia de que en determinadas cuestiones
podamos ir esbozando líneas de futuro. 

El entorno ha variado radicalmente. En 2008
se venía de un escenario de alto crecimiento eco-
nómico. Sin embargo, ya desde ese año se apreció
una caída de los ingresos tributarios, ante la cual
se reaccionó mediante medidas keynesianas de
reactivación económica. Me refiero, como ustedes
ya conocen, a las medidas anticrisis y al Plan
Navarra 2012. En ambos casos, con una inciden-
cia directa y de gran intensidad sobre las políticas
de vivienda y obra pública. 

Este verano ha pasado a ser más prioritario, si
cabe, el cumplimiento del objetivo de estabilidad,
que en el caso de Navarra, como ya conocen, per-
mite un déficit máximo del 1,3 por ciento del PIB,
tanto para 2011 como para 2012. 

Como ya saben, dada la fuerte reducción de los
ingresos, se ha propuesto un ajuste por importe de
trescientos veintisiete millones de euros, traslada-
dos íntegramente a reducción de gasto de 2011.
Todo lo anterior va a marcar nuestras actuaciones,
y más concretamente las previstas para el año 2012. 

Les expongo de manera resumida un diagnósti-
co de la situación actual a través de mensajes cla-
ros y concisos. Como ya es sabido, la política de
vivienda que ha venido estableciendo el Gobierno
de Navarra está basada, en primer lugar, en la
aplicación de una serie de ayudas, así como en la
concesión de una gran suma en subvenciones. En
segundo lugar, en una serie de medidas urgentes
anticrisis, añadidas por la Ley Foral 6/2009. 

En el Servicio de Vivienda se estima que a final
de este ejercicio las ayudas a reconocer sin con-
signación presupuestaria alcanzarán los treinta
millones de euros. Estos treinta millones suponen
casi el 50 por ciento del presupuesto consignado a
la construcción y rehabilitación de viviendas para
todo un año. Este departamento ha puesto esta
situación en conocimiento del Gobierno de Nava-
rra desde el comienzo de esta legislatura. 

Deben saber, que este gap de treinta millones
de euros, que es preciso reconducir, no está inclui-
do en los trescientos veintisiete millones de recorte
propuesto para el conjunto del Gobierno, sino que
es adicional. 

En relación con Obras Públicas, habrá que fre-
nar durante 2012 prácticamente la totalidad de las
actuaciones singulares vinculadas al tercer Plan
de Carreteras 2010-2018. 

Por otra parte, prevemos una dificultad seria
para el mantenimiento de los actuales convenios
para la financiación del transporte público. 

De nuevo, y ya será por segundo año, no tene-
mos capacidad para dedicar un solo euro a la
reposición de firmes en nuestras carreteras. Repo-
sición que exige una inversión mínima recurrente
de al menos cinco millones de euros al año, tan
solo para ir manteniendo la calidad media y la
conservación de nuestra red de carreteras. 

Ante esta foto de diagnóstico les expongo las
primeras conclusiones a las que nos vemos aboca-
dos. Para encontrar el equilibrio presupuestario se
necesitarán medidas drásticas que van desde la
suspensión de ayudas anticrisis para la rehabilita-
ción y vivienda hasta la reducción de todo tipo de
ayudas directas a las actuaciones de vivienda pro-
tegida y la ampliación de tres a seis meses en el
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pago de estas ayudas. Aun con estas drásticas
medidas, estimamos que como mínimo tardaremos
dos años en encontrar el equilibrio presupuestario. 

En política de transporte se ha detectado que
durante estos últimos cuatro años el porcentaje de
ayudas públicas al transporte ha aumentado. Sin
embargo, se ha reducido el número de usuarios.  

Previsiblemente, se tendrán que aplazar, inclu-
so suspender, contratos de obra pública ya inicia-
dos. Por ende, esto afectará también al empleo. 

Respecto al convenio para la construcción del
tren de alta velocidad, como ustedes conocerán, es
necesario convenir con el Estado la actualización
de los precios de la ejecución resultante de los
proyectos de construcción de los distintos tramos.
Lo que se denomina la adenda de actualización. El
incumplimiento del déficit en Navarra en los años
2009, 2010 y primer semestre de 2011 condiciona,
a fecha de hoy, cualquier convenio con el Estado. 

Este departamento, históricamente inversor,
con el escenario presente y con el actual horizonte
2012, está abocado a dar un giro de ciento ochen-
ta grados.  

En esta coyuntura ya hay voces, entre ellas la
de los actuales gestores de la economía america-
na, que cuestionan los posicionamientos funda-
mentalistas sobre el déficit, postura que actual-
mente rige en Europa, la cual centra el ajuste
exclusivamente en el recorte de gasto, y más en
concreto en el de inversión. No olvidemos que la
inversión es precisamente la generadora de
empleo, de actividad económica e ingresos fisca-
les, base de toda política de bienestar. 

Dicho cuestionamiento también se hace sobre la
reducción del déficit a base de la reducción del
gasto, sin afectar al incremento de ingresos fiscales. 

Es una opinión ya recurrente que la laminación
de las inversiones, si se sostiene en el tiempo, no
es que suponga el enfriamiento de la economía,
sino que, si me permiten la figura retórica, supone
la “congelación del infierno”. 

Nos corresponde afrontar un presente que nos
viene ya marcado. Somos conscientes de la reali-
dad y nos hacemos cargo. 

Como primeras medidas de reacción, este
departamento adoptará una visión global y trans-
versal en su actividad. Se trata de buscar conecti-
vidad entre todas nuestras áreas para aprovechar
sinergias y recursos. 

Además, hemos llevado a cabo una modifica-
ción de la estructura orgánica, introduciendo un
nuevo elemento. Hemos creado una jefatura de
servicio transversal a todo el departamento,
encargada del control presupuestario y de gasto.
Con esto conseguimos una visión transversal y

homogénea del ámbito económico-financiero, que
agilizará la gestión y  ahorrará costes. 

Aun y todo, señorías, doy paso a exponerles las
líneas de actuación prioritarias de cada una de las
áreas del departamento. 

Empezaré proponiendo una política de vivien-
da social activa, que dé respuesta a los actuales
demandantes. También impulsaremos el sector de
la construcción con una política eficiente dentro
los recursos disponibles. 

El Partido Socialista de Navarra siempre ha
apostado por una política de vivienda protegida y
desde este departamento lo seguiremos impulsan-
do. Es por ello por lo que se establecerá un pro-
grama de ayudas y subvenciones, aunque, como es
obvio, en función de la disposición presupuestaria.
El objetivo fundamental siempre será facilitar el
acceso a la vivienda tanto en compra como en
alquiler, teniendo en cuenta la diversidad de nece-
sidades de la ciudadanía. Anualmente revisaremos
estas ayudas en función de los recursos disponi-
bles y en función de los datos que nos ofrece el
censo de demandantes. 

En dicho censo figuran actualmente más de
cinco mil ciudadanos inscritos. Este nos aportará
una lectura muy real de la evolución en la deman-
da de vivienda, y los primeros datos indican que
hay un incremento de demanda de vivienda en
régimen de alquiler. 

De manera paralela, estudiaremos las medidas
concretas para ajustar la demanda y oferta de
vivienda, ya que es destacable el elevado número
de renuncias que se han producido en esta primera
adjudicación de viviendas.  

Revisaremos, además, el actual régimen de las
viviendas protegidas, facilitando su cambio, rota-
ción y revirtiendo parte de las plusvalías genera-
das en la actuación pública. De la misma forma,
pretendemos crear una nueva tipología de vivien-
da protegida más asequible al ciudadano, como
modelo de vivienda de integración joven y de
recursos limitados. Además, la promoción pública
de viviendas de integración social cobrará rele-
vancia a través de la colaboración con las organi-
zaciones sociales. 

En definitiva, queremos desarrollar soluciones
de vivienda diferenciadas para responder a unas
necesidades dispares. 

En relación con el Banco Foral de Suelo Públi-
co, ampliaremos su cometido, ya que tenemos que
fomentar la construcción de edificios de máxima
eficiencia energética y apostar por una arquitectu-
ra de diseño. Para impulsar este sector debemos
aportar fuertemente por la innovación. Esta políti-
ca es acorde a lo que marca la Estrategia Europea
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2020, que promueve un crecimiento inteligente,
integrador y sostenible. 

En esta misma línea, apoyaremos el sector de
la construcción. Se debe impulsar desde la Admi-
nistración la renovación energética de la vivienda
social, la construcción de los edificios pasivos y la
eficiencia energética de las nuevas edificaciones
de residencia protegida. 

Debemos promover y establecer nuevos meca-
nismos de acceso a financiación a los demandan-
tes de primera vivienda, así como para la promo-
ción, la urbanización y el acceso a la financiación
de sus agentes. Para esto, se está trabajando en
abrir varias líneas a las actuales a través de los
convenios de colaboración con las entidades
financieras, mediante otras fuentes de financia-
ción, incluidas las privadas. Nuestros proyectos
van a trabajar en esta línea para eliminar las
barreras que obstaculicen la financiación. 

A nivel europeo también hay un trabajo impor-
tante a realizar, que es apoyar la creación de un
mercado único de los créditos hipotecarios, pro-
puesto por varios países. Asimismo, el Banco
Europeo de Inversiones debería apostar e incre-
mentar sus inversiones en este sector. 

Siguiendo las pautas a nivel europeo, se trata
de propiciar un modelo de desarrollo sostenible.
Nos encontramos con la necesidad de inaugurar
un nuevo modelo y una nueva generación de leyes
urbanísticas que dejen atrás el actual modelo que
se ha demostrado ineficaz y ha propiciado la bur-
buja inmobiliaria. Es el momento de dar paso a un
modelo urbanístico de estrategias y se plantea la
elaboración y aprobación de una  ley de urbanis-
mo sostenible. 

Frente a esto, hay que apostar claramente por
la regeneración, rehabilitación y renovación de la
ciudad ya consolidada. Esta es otra de las líneas
estratégicas, impulsar la figura del agente rehabi-
litador, con el objetivo claro de hacer ciudad den-
tro de la ciudad. 

La nueva visión del territorio y su gestión
deben recogerse en la nueva legislación  de orde-
nación del territorio. Esta debe recoger una nueva
visión del territorio que lo convierta en un instru-
mento eficaz y creíble de gestión y gobernanza.  

De esta forma, se garantizará la redistribución
de recursos municipales y se fomentará la solida-
ridad territorial. 

Como ustedes conocen, se han aprobado los
planes de ordenación del territorio de las cinco
áreas en las que se ha dividido nuestra Comunidad
Foral. Próximamente se incorporarán al sistema
SITNA en Navarra, un proyecto abierto a todos y
de fácil acceso a través de las nuevas tecnologías.  

Finalmente, impulsaremos la red de oficinas de
apoyo en la escala intermedia, entre la región y el
municipio. Esta red debe ser un servicio real en
cada zona, y por ello vamos a trabajar en definir
claramente el régimen de estas oficinas, en favor
de una mayor transparencia e igualdad para la
ciudadanía. 

A continuación paso a mencionar las líneas de
actuación de Obras Públicas. Partimos de que el
objetivo prioritario es dar cumplimiento a los con-
venios firmados con la Administración General del
Estado para la construcción del corredor navarro
de alta velocidad. Como ustedes sabrán, se dispone
de una inversión prevista para el año 2012 de 134
millones de euros, con la particularidad de que
esta anualidad no computa ni un céntimo de euro
en el techo de gasto del Gobierno de Navarra. 

El proyecto de construcción del corredor del
tren de alta velocidad Zaragoza-Pamplona en
Navarra se materializó en un convenio firmado el
9 de abril de 2010 por la Administración General
del Estado, la Administración de la Comunidad
Foral de Navarra y el ente público Administrador
de Infraestructuras Ferroviarias, conocido por
todos como Adif. 

Permítanme que deje constancia de la impor-
tante labor que ha tenido el Partido Socialista para
lograr este hito hacia el avance de la ejecución del
corredor navarro del tren de alta velocidad. 

Sirva para matizar la contextualización de este
proyecto, el hecho de, que como ustedes ya saben,
hace unos días hemos adjudicado las obras del
primer subtramo. 

Señorías, esto no es una cabezonería. El tren
de  alta velocidad se va a llevar a cabo porque va
a ser en los próximos años el proyecto de inver-
sión en obra pública con mayor capacidad de
generación de empleo. Ya en este primer subtramo
hablamos de ciento cincuenta puestos de trabajo. 

El resto de las actuaciones de obra pública vie-
nen marcadas por el cumplimiento de las disposi-
ciones presupuestarias y serían las incluidas en el
tercer Plan Director de Carreteras 2010-2018. 

Dicho plan contaba con una inversión presu-
puestaria de 96,3 millones de euros para el año
2012 y contemplaba del orden de veinte actuacio-
nes singulares. 

Sin embargo, la realidad presupuestaria para
el año 2012 nos lleva a congelar durante todo este
año todas estas actuaciones, pudiendo abordar
exclusivamente el convenio con el Estado para la
conexión de la A-12, Autovía del Camino, con la
AP-68 y la A-68, y el cumplimiento de los contra-
tos de conservación de la red viaria. Todo ello, sin
incluir ninguna dotación para el refuerzo de fir-
mes, con el problema añadido de que ya en 2011
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no tuvo ninguna consignación cuando en el año
2008 ya se gastaron seis millones de euros y en el
tercer Plan de Carreteras se incorporaba para
este concepto un importe de trece millones para el
año 2012. 

Esta situación nos obliga, lógicamente, a cen-
trarnos en aquellas actuaciones que supongan
ahorro de costes entre las que se pueden citar las
siguientes. La reducción selectiva de la ilumina-
ción existente en el ámbito de la red de carreteras
de la Comunidad Foral. La reducción selectiva del
mantenimiento de zonas verdes. La reducción de
los contratos de asistencia técnica, sustituyendo
sus actuaciones por medios propios o espaciando
la actualización. La elaboración de una normativa
de eficiencia en la ejecución de las obras públicas.

Por último, paso a exponerles las principales
líneas de actuación que regirán las políticas de
transporte. 

Actualmente, señorías, tenemos una buena
oportunidad para reflexionar acerca de los pro-
yectos de futuro. 

Tanto en el transporte urbano como en el inte-
rurbano ha aumentado el coste, sin embargo, ha
disminuido el número de viajeros. Estos hechos
nos exigen revisar el Plan de Transporte Urbano
para el año 2012. 

También habrá que trabajar en la línea que
marca el Libro Blanco del transporte de la Unión
Europea, promoviendo la reducción del vehículo
particular, reduciendo emisiones en el entorno
urbano e implementando políticas de movilidad
sostenible. 

Estudiamos las nuevas alternativas más efi-
cientes, rápidas y accesibles como, por ejemplo, la
implantación del metrobús en la Comarca de Pam-
plona. 

En esta legislatura, tras veinticinco años, se
plantea como tema prioritario la renovación de las
concesiones de líneas de transporte interurbano. 

Destacamos, además, en el apartado de logísti-
ca, que recientemente se ha firmado un convenio
con el Ministerio de Fomento, que potenciará
Navarra como una importante zona logística. 

Sin duda, nos encontramos ante una gran opor-
tunidad para modernizar el servicio público de
transporte de viajeros por carretera. 

Por otra parte, pretendemos elaborar un pro-
yecto de ley foral de movilidad sostenible que
tenga en cuenta las políticas de ordenación terri-
torial y el rediseño de la red de transporte público,
impulsando la intermodalidad y fomentando el uso
de las nuevas tecnologías. 

Para elaborar y mejorar la propuesta se conta-
rá con la participación activa de los agentes impli-

cados y de la ciudadanía en general, a través de
los nuevos canales de participación del Gobierno
Abierto. 

De la misma forma, me gustaría destacar el
impulso del transporte de mercancías a través del
ferrocarril y desarrollo de las infraestructuras de
logística, ya que en Navarra tan solo el 0,5 por
ciento se realiza en tramos de ferrocarril y, sin
embargo, en el resto de Europa se supera amplia-
mente el 10 por ciento. 

Atendiendo a esta realidad, impulsaremos que
Pamplona y Tudela pasen a ser nodos logísticos a
los que lleguen mercancías, principalmente de
zonas portuarias, y se redistribuyan por el resto
del territorio.  

Sin duda, el tren de alta velocidad, como línea
de altas prestaciones de viajeros y mercancías, va a
suponer un avance sobresaliente en este objetivo.  

Expuestas las líneas de actuación para este
Departamento de Fomento y Vivienda, quiero con-
cluir dejando dos mensajes. Desde el sentido de la
realidad, deberá recuperarse lo antes posible el
carácter inversor de este departamento, ya que las
actuaciones inversoras desde lo público son las
que de manera sustantiva justifican la existencia
de esta consejería y, por ende, de su Consejero. Y
desde el sentido incluyente y de transparencia
debo indicarles que todos y cada uno de ustedes y
las fuerzas políticas a las que representan son
interlocutores preferentes para este departamento.
Gracias, señorías, por su atención. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señor Consejero. Señorías, con el objetivo
de que organicen las posibles notas que han ido
tomando para que aclaren sus intervenciones poste-
riores, suspendemos la sesión durante dos minutos.

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 35
MINUTOS.)

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 41
MINUTOS.)

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Vamos a
reanudar esta Comisión de Fomento y Vivienda.
Les tengo que indicar que el Consejero se ha ate-
nido al tiempo previsto para la comparecencia,
que era de treinta minutos, exactamente han sido
algo menos de veintisiete minutos. Les recuerdo a
los portavoces que tendrán diez minutos y que
sabré ser generoso en caso de que ustedes lo nece-
siten, pero ya que el Consejero se ha atenido a los
tiempos, les rogaría que en la medida de lo posible
ustedes también lo hicieran.

Para contestar a la exposición que ha hecho el
Consejero, tienen la palabra los portavoces,
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comenzando por la del Partido Socialista. Señora
Esporrín, tiene la palabra.

SRA. ESPORRÍN LAS HERAS: Muchas gra-
cias. Como usted muy bien ha dicho, la fusión de
la antigua consejería de Obras Públicas, Trans-
portes y Comunicaciones con la de Vivienda y
Ordenación del Territorio, efectivamente, hace de
su consejería una gran área, con muchos campos
sobre los que actuar, pero en su primera interven-
ción usted nos ha expuesto cuáles van a ser las
líneas más importantes de actuación durante esta
legislatura, con las cuales le adelanto que coinci-
dimos plenamente.

Como he dicho en mi intervención anterior, y
usted también lo ha comentado, la situación de
crisis, que usted ha definido como una congela-
ción del infierno, si no le he entendido mal, nos
parece que va a afectar duramente al trabajo, pero
les animo a trabajar con ilusión para encontrar la
financiación necesaria para llevar adelante todos
los proyectos que nos ha planteado. 

En cuanto a la vivienda, siendo como es una
primera necesidad, nos preocupa fundamental-
mente el elevado número de personas que se ven
obligadas a renunciar a las viviendas protegidas
que tenían concedidas, en algunas ocasiones
puede que por no cumplir los requisitos, pero la
mayoría de las veces es porque los bancos no les
facilitan las hipotecas necesarias para adquirir la
vivienda protegida que se les había concedido. 

Por este motivo nos ha satisfecho especialmen-
te la referencia que usted ha hecho a los créditos
hipotecarios europeos. Les animo a llevar adelan-
te los estudios pertinentes que permitan profundi-
zar en estas nuevas posibilidades que, sin duda,
ayudarán, mediante nuevos mecanismos, al acceso
a la financiación necesaria para obtener una
vivienda.

También quiero hacer un especial hincapié en
lo que usted ha comentado sobre el modelo de
vivienda de integración para jóvenes. Efectiva-
mente, las personas jóvenes son las que ahora
mismo tienen mayor dificultad de acceso al traba-
jo; con un trabajo en precario, con menos ingre-
sos, probablemente son las que tienen más necesi-
dad de vivienda, por tanto, me parece muy
oportuno trabajar en vivienda de integración para
jóvenes.

Asimismo, nos parece importante continuar
con las ayudas a la rehabilitación de vivienda, que
no solo mejoran las condiciones de la vivienda ya
utilizada durante muchos años sino que, además,
incentivan el trabajo en un sector que de por sí ya
está debilitado, como es el sector de la construc-
ción. Además, la rehabilitación debe ir dirigida,
debe ir encaminada al ahorro energético. 

Por otra parte, también nos ha gustado mucho
el avance que ha hecho sobre la presentación de
una ley de urbanismo sostenible. Como no puede
ser de otra manera, nuestro grupo trabajará en esta
materia, así como en el impulso de la construcción
de edificios de máxima eficiencia energética.

También nos ha hablado de la aplicación de los
cinco planes de ordenación del territorio ya apro-
bados y la aplicación de nuevas tecnologías que,
sin duda, facilitarán su conocimiento y el trabajo,
lo cual también compartimos plenamente.

En cuanto al desarrollo de las obras del tren de
alta velocidad, creemos que deben ser prioritarias,
en primer lugar, por la importante cantidad de
empleo que generan, a la cual ha hecho referen-
cia, y, en segundo lugar, por las conexiones que
nos facilitará con Europa y la mejora del desarro-
llo de Navarra, por supuesto, valorando positiva-
mente no solamente el traslado de personas, sino
también el transporte de mercancías, que puede
aportar nuevas posibilidades económicas para
nuestra tierra.

Nos parece muy oportuno que se continúe con
el cumplimiento del Plan Director de Carreteras
2010-2018, pero en cuanto a seguridad vial quiero
sugerirle y animarle a realizar estudios y revisio-
nes constantes de puntos negros de accidentes de
tráfico en nuestras carreteras y a mejorar los mis-
mos. Debemos ser capaces de hacer cuantas cues-
tiones estén en nuestras manos para evitar, en la
medida de lo posible, la siniestralidad vial que
tantas vidas jóvenes se está llevando por delante.
Aunque ya sé que no disponen de demasiado dine-
ro, que sigan haciendo hincapié en esta materia
nos parece realmente importante.

En lo que hace referencia al transporte, entre
todos tenemos que convencer a la ciudadanía de la
utilización del transporte público, para lo cual
tenemos que dar un servicio de calidad en cuanto
a las frecuencias, comodidad, etcétera. Tenemos
que demostrar que en un trayecto, por ejemplo,
entre Pamplona y comarca es más rápido, econó-
mico y seguro utilizar el transporte público que el
vehículo privado, además de ser más sostenible y
mejor para todos.

Nos ha gustado mucho escuchar algo sobre el
metrobús de Pamplona y comarca. Puede ser una
buena opción, una alternativa al tranvía, que se
desechó en la legislatura pasada por su coste eco-
nómico. El metrobús puede ser algo realmente más
económico, más razonable y también práctico.

No podemos entender el transporte público
como un negocio, que no lo es, sino como un servi-
cio que tenemos que prestar a la ciudadanía, y
aunque se haya reducido en algún momento el
número de usuarios, eso es algo que se ha consta-
tado en todas las ciudades de España y que proba-
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blemente está ligado a la crisis económica. Espero
y deseo que estos datos remonten en breve y poda-
mos continuar prestando un servicio de transporte
público de calidad.

También podría estudiar, junto con la Manco-
munidad de la Comarca de Pamplona, la reorgani-
zación de algunas de las líneas. Quizás no sea
necesario que todas pasen por el centro y se pue-
den plantear nuevas alternativas que agilicen y
animen al incremento del uso del transporte públi-
co entre la ciudadanía.

Valoro muy positivamente que ustedes estén
pensando en elaborar un proyecto de ley foral de
movilidad sostenible. Nos encantará participar y
trabajar en ese proyecto.

Para concluir, le diré que para lograr avances
en estas materias, al igual que en todas las que ha
nombrado en su exposición, se hace imprescindi-
ble alcanzar el consenso, el cual lograremos a tra-
vés del diálogo y la participación no solo entre los
cargos públicos y representantes de las distintas
Administraciones, que es necesaria, y también
entre los partidos políticos, sino que hemos de
estar abiertos a procesos participativos de la ciu-
dadanía, una participación real y efectiva que
puede ser llevada a cabo a través del Gobierno
Abierto, como usted ya ha mencionado.

Creo que entre todos seremos capaces de
alcanzar una solución adecuada de los problemas
y todos los proyectos que nos ha planteado.

Sin más, les animo a continuar en esa línea.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señora Esporrín. A continuación, tiene la
palabra el portavoz del Partido Popular, señor
Villanueva.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Muchas gracias,
señor Presidente. Señor Consejero, agradezco
enormemente la exhaustiva explicación que nos ha
ofrecido hoy aquí acerca de cuáles van a ser las
líneas de actuación de su departamento en los pró-
ximos años o, como decía usted, y por causa de la
crisis económica, en una planificación que usted
define más anual que de cuatro años.

En cualquier caso, no me quiero extender
mucho en alguna otra valoración política, pero sí
debo reiterar que de nuevo me encuentro con la
sorpresa de ver a un Consejero del Partido Socia-
lista, a un Consejero del Gobierno de Navarra,
miembro del Partido Socialista, que describe una
situación verdaderamente complicada como si no
tuviera ninguna responsabilidad. No digo que
usted la tenga directamente puesto que no tenía
responsabilidades de gobierno, aunque creo que
tenía alguna responsabilidad orgánica en su parti-
do en la legislatura pasada, pero tengo que volver

a referirme a que, evidentemente, parte del de-
saguisado que encontramos hoy en día en Navarra
viene por una planificación no correcta, a nuestro
juicio, y, evidentemente, apoyada a través de los
presupuestos de Navarra por el Partido Socialista.
Por lo tanto, le tengo que reiterar que agradezco
sinceramente su exposición, me preocupa mucho
la crudeza con la que usted nos ha explicado la
situación, pero tengo que decir que alguna respon-
sabilidad en todo esto también tendrán los socia-
listas de Navarra.

Por lo tanto, y como creo que usted merece
todo el beneficio de la duda por parte de este
grupo parlamentario y de esta Cámara, lo que sí
le voy a pedir es que a partir de ahora –creo en lo
que me dice– tenga absoluta seriedad a la hora de
planificar el futuro y a la hora de trabajar y de
buscar los consensos a los que antes aludía.

Me voy a referir a tres o cuatro cuestiones que
considero básicas y no voy a entrar en otras
muchas cuestiones en las que también podríamos
entrar para cumplir con el mandato del Presidente
y para no aburrir en demasía a los compañeros.

Respecto de la ejecución de obra pública,
supongo que usted es perfectamente consciente de
la importancia que tiene para la creación y el
mantenimiento del empleo una buena planifica-
ción en la licitación y en la ejecución de la obra
pública. Tengo que decirle que tenemos a más de
cuarenta mil personas desempleadas en estos
momentos en Navarra, que tenemos una situación
en la que la falta de oportunidad es patente en
muchos sectores y que en el sector de la construc-
ción, y de la construcción de la obra pública, en
estos últimos meses la situación se ha agravado.
Por lo tanto, lo que le pido a usted es que, asu-
miendo que tiene que haber ajustes puesto que
esto debe hacerse en todos los campos, en el sec-
tor de la obra pública sea usted lo más cuidadoso
posible y, sobre todo, que se comprometa a cum-
plir ciertos compromisos que vienen derivados de
la legislatura anterior, legislatura en la que, como
digo, ustedes también participaban en cierto modo
a través del apoyo presupuestario.

Sabe usted que hay veintiocho empresas de
obra pública en Navarra, que generan aproxima-
damente unos veintidós mil o veintitrés mil puestos
de trabajo y que fundamentalmente se mantienen a
través de la licitación de obra estatal, local y, por
supuesto, foral.

En fin, a mí sí me gustaría que, en la medida
que pueda, usted dé alguna explicación más, aun-
que ha dado bastantes, respecto de cómo se
encuentra la financiación asegurada, como se nos
dijo en el año 2008 por el entonces Consejero
Miranda, respecto a la planificación del Plan
Navarra 2012. Se decía entonces que había asegu-
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radas infraestructuras por valor de 4500 millones
de euros y que esa financiación estaba absoluta-
mente asegurada. Ese plan, en el momento de su
inicio, tenía ya licitado el 15,25 por ciento de
obra, en los siguientes años se licitó el 4,23 en el
2008, el 12,96 en el 2009 y el 1,24 en el año 2010.
Por lo tanto, en estos momentos, o al concluir el
año 2010, estaban licitados 1500 de los 4500
millones de euros, por lo tanto, yo le pido a usted,
por claridad, en fin, también por conocimiento de
las empresas afectadas y de sus propias previsio-
nes, que diga en qué medida aquello realmente
estaba garantizado o cómo se va a modular ahora
de nuevo esa financiación.

También le quiero pedir una aclaración, que
creo que es sumamente importante, en este asunto
de la obra pública. Se refiere a las certificaciones
de obra actualmente ejecutadas y cuál es la previ-
sión de pago de esas certificaciones, y me gustaría
conocer si ya ha habido alguna decisión o alguna
instrucción del departamento que usted dirige
para que se aplacen pagos porque, como compren-
derán, eso también afecta a la previsión de las
empresas, y creo que simplemente a efectos de
aclarar ese extremo, que me consta que está cau-
sando preocupación en algunas empresas del sec-
tor, usted podría dar una respuesta lo más clara y
sencilla posible.

Me voy a referir a tres obras que todos enten-
demos que en los últimos años se han visto como
absolutamente necesarias y que, sin embargo, tie-
nen un grado de cumplimiento nada satisfactorio.
En primer lugar, tengo que referirme a la alta
velocidad, al corredor de alta velocidad, al AVE.
En fin, aquí tengo que decir que estamos en víspe-
ras de unas elecciones generales, que el señor
Rodríguez Zapatero es Presidente del Gobierno de
la nación desde el año 2004 y que tenemos la
impresión, creo que bastante constatable, de que
en todos estos años de legislatura o de mandato
socialista en el Gobierno de la nación no se ha
cumplido ni uno solo de los compromisos que se
tenían que haber cumplido con Navarra.

Si me permite, le voy a leer unas palabras del
señor Miranda cuando compareció como Conseje-
ro en esta misma Comisión en el año 2004. Refi-
riéndose al traslado de poderes que se estaba pro-
duciendo en aquellos momentos entre el Partido
Popular y el Partido Socialista en el Gobierno de
la nación, respecto del AVE y de la necesidad de
impulsar el proyecto decía el señor Miranda lo
siguiente. “Y lo digo sabiendo cuál es la apuesta y
conociendo también de la que depende, es decir, la
Administración del Estado. El Gobierno de Nava-
rra llevó a cabo un verdadero esfuerzo negociador
con el anterior Ministerio de Fomento para alcan-
zar en el convenio de diciembre de 2002 el com-
promiso inequívoco de que Navarra contaría antes

del año 2010 con una línea de nuevo trazado de
tren de alta velocidad en ancho internacional, con
velocidad de diseño para 350 kilómetros por hora
y como conexión completa entre Plasencia de
Jalón (...) y Pamplona.” Con su puesta en servicio
Pamplona se conectará en Madrid en dos horas y
diez minutos. “Sé de primera mano cómo están
todos los proyectos técnicos. Toda la tramitación
previa para el conjunto del nuevo trazado ferro-
viario...”. Y seguía diciendo: está en una fase
avanzadísima. Precisamente ahora es el momento
del empujón final para poder comenzar las obras
en un plazo no superior a dos años. Al tiempo que
anunciaba: “... exigiremos del nuevo Ministerio de
Fomento el puntual cumplimiento de lo pactado
con Navarra.” Exigencia de la cual yo no dudo,
pero, en fin, a la vista está que el Ministerio de
Fomento no ha hecho absolutamente nada o no ha
hecho todo lo que había que hacer.

Respecto al tren de alta velocidad, usted nos ha
explicado aquí algunas cosas pero le tengo que
decir que estamos en septiembre del año 2011 y el
tren no ha llegado. En cuanto a las obras, parece
que ya va a haber algún tramo, como usted ha
dicho, comienzan, pero el primer año... En definiti-
va, lo que quiero decir es que todo aquello que
tenía que ver con la alta velocidad y que afectaba
a Navarra al menos hasta el año 2007 se paralizó
y después del 2007 a lo que asistimos fue una
sesión del Gobierno de Navarra, el 31 de diciem-
bre de 2007, en la que se dijo que se iba a firmar
un convenio en el año 2008, un convenio que iba a
marcar la fecha de inicio en 2009 y la finalización
de las obras en 2012. La realidad, como usted ha
dicho, es que el convenio finalmente se firmó en
abril de 2010, un convenio, por cierto, malo para
Navarra puesto que la cuestión de la financiación
variaba sustancialmente respecto a lo que estaba
previsto en un momento inicial, Navarra adelanta-
ba el dinero, Adif era quien se hacía cargo de rein-
tegrar ese dinero... En fin, ya hemos explicado
otras veces que eso no nos parece adecuado. Y
finalmente, como le digo, parece que se firma un
convenio en el año 2010, y ahora usted nos anun-
cia, o se ha anunciado hace unos pocos días, que
comienzan las obras, pero la realidad es que en
este asunto nosotros somos bastante escépticos y,
por lo tanto, como decía al inicio de mi interven-
ción, lo que sí le pido a usted, a quien, por supues-
to, tengo que conceder el beneficio de la duda, es
máxima seriedad y máxima claridad.

Me quiero referir también a otra obra, a otra
infraestructura que para nosotros es fundamental,
que es la autovía del Pirineo. Creo que en relación
con la autovía del Pirineo nos volvemos a encon-
trar con que Navarra cumple su parte y la Admi-
nistración central del Estado no ha cumplido con
lo que tenía que hacer. Hace unos días creo que
visitó usted dieciséis kilómetros de la autovía del
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Pirineo que están en construcción y anunció que
los dos últimos tramos en ejecución están al 60 y
al 90 por ciento y que se pondrán en servicio en
enero de 2012. El compromiso que tenía el Minis-
terio de Fomento era que las obras del tramo ara-
gonés, que son de competencia del Ministerio de
Fomento, estuvieran acompasadas para cuando
Navarra acabase su parte. Por lo tanto, lo que yo
le tengo que pedir a usted, sabiendo que no es res-
ponsabilidad suya en su acción de gobierno, pero
que, evidentemente, usted es miembro del Partido
Socialista, es que en la medida de lo posible usted
explique lo suficiente o exija que las cosas se
hagan bien, aunque da la impresión de que dentro
de poco probablemente no haya Administración
socialista en el Gobierno de la nación. En cual-
quier caso, creo que coincidirá conmigo en que
este asunto es prioritario porque usted va a tener,
gobierne quien gobierne en Madrid, la responsabi-
lidad de gobernar en Navarra y de administrar
este departamento, por lo tanto, de exigir a quien
allí gobierne que el Estado cumpla los compromi-
sos que tiene con Navarra.

Por cierto, me gustaría decir, al hilo del enlace
con la autovía de Jaca, que hay algunas personas
que manifiestan y manifestaron en su momento
algunas reticencias sobre este proyecto con algu-
nos argumentos podríamos decir casi pueriles,
aludiendo a aficiones deportivas y a que no era
una necesidad. Lo que yo quiero decir es que esta
es una obra absolutamente prioritaria también
para revitalizar la actividad económica de algunas
partes de Navarra puesto que es el camino más
corto, más allá del eje del Ebro, que une el Cantá-
brico con el Mediterráneo, por lo tanto, le pido
máximo interés sobre esta obra.

Por último, me quiero referir a la autovía del
Camino o, mejor dicho, al enlace de la autovía del
Camino con La Rioja. Desde septiembre de 2006
se está disfrutando de una autovía desde Pamplo-
na hasta el límite con La Rioja, Navarra construyó
setenta y un kilómetros en cuatro años y los usua-
rios de esa autovía llevan cinco años esperando a
que el Ministerio de Fomento haga su trabajo.

Pocas palabras quedan ya para pedir algún
tipo de explicación respecto a esto porque la
impresión que uno tiene es que al ciudadano se le
toma el pelo de manera reiterada con algunas
cuestiones.

En el 2008 el Ministerio de Fomento declaró
esta obra como urgente y en junio de 2009 el por-
tavoz del Partido Socialista en esta Comisión, que
hoy dirige la Agencia Navarra de Emergencias,
dijo que la obra de la conexión de la A-12 con La
Rioja ya estaba en marcha. Pero es que luego, en
enero de 2010, el Ministro José Blanco dijo que la
obra se iniciaba con un plazo de diecinueve meses
y que estaría puesta en servicio en otoño del año

2011. Por lo tanto, le pido que en ese asunto tam-
bién se tome usted el mayor interés para conseguir
que la Administración competente adopte las
medidas necesarias para llevar a buen puerto la
ejecución de esta obra.

Me voy a referir brevemente, por no agotar el
tiempo, a varias cuestiones. Respecto al aeropuer-
to, curiosamente, nos encontramos con que en
Navarra tenemos una infraestructura que proba-
blemente está sobredimensionada y que, desgra-
ciadamente, en los últimos meses, en los últimos
años presenta un descenso importantísimo de via-
jeros. Lo que le voy a pedir aquí, como en otras
cuestiones, es que ponga usted el máximo interés y
que procure que el aeropuerto de Pamplona tenga
el mejor y mayor uso posible porque, de lo contra-
rio, nos vamos a encontrar con una infraestructu-
ra infrautilizada y, en fin, en una situación bastan-
te lamentable.

Y le voy a hacer un par de referencias, si el Pre-
sidente me lo permite. Me agradan mucho algunas
de las cuestiones que le he escuchado a usted res-
pecto del plan de vivienda y de lo que quiere hacer
usted con la vivienda, además, me parece muy
acertado que se puedan establecer nuevos tipos de
vivienda protegida puesto que ante diferentes pro-
blemas hay que aportar diferentes soluciones. En
efecto, este es un asunto que preocupa mucho, pre-
ocupa mucho a los jóvenes y es evidente que en
algunos casos el modelo actual de vivienda prote-
gida no sirve para satisfacer las necesidades de
todos los grupos ciudadanos, por lo tanto, yo le
animo a que siga por ahí. Independientemente de
eso, tiene usted algún que otro reto, como el de-
sarrollo de Guenduláin, el desarrollo del Soto de
Lezkairu y de algún otro polígono. Evidentemente,
en los próximos meses tendremos oportunidad de
comentar y de hablar en estas competencias o en
esta Cámara. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señor Villanueva. Han sido casi catorce
minutos, con lo cual marca usted el tiempo que voy
a dar al resto de portavoces. No es necesario que
lo consuman todo, es el tiempo límite que concede-
ré al resto de los portavoces para ser equitativo. A
continuación tiene la palabra la portavoz de
Unión del Pueblo Navarro, señora Salanueva.

SRA. SALANUEVA MURGUIALDAY: Gra-
cias, señor Presidente. Intentaré ser más breve y
no utilizar todos los minutos para decir al Conse-
jero las palabras que tengo que decirle en nombre
del Grupo Parlamentario UPN. Bienvenido, señor
Astiz, le deseo la mejor de las suertes y, como no
puede ser de otra manera, encontrará en este
grupo la colaboración, la disponibilidad y la apor-
tación de ideas necesaria para que desarrolle su
labor como mejor pueda, y no por el hecho de que
formemos parte de un equipo de gobierno confor-
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mado por dos partidos políticos, sino porque esa
es la actitud que debe predominar en cualquier
grupo parlamentario, mucho más en estos momen-
tos, si cabe.

Compartimos, como no puede ser de otra
manera, y, además, me ha agradado escucharle,
sus primeras palabras manifestando la filosofía
que va a imprimir en la actuación de su acción de
gestión en el Gobierno, porque si hemos formado
un Gobierno entre el Partido Socialista y UPN ha
sido para salir de esta situación de la mejor mane-
ra posible, para dar estabilidad no solo a las insti-
tuciones sino a las acciones públicas y privadas de
nuestra Comunidad, dejando a un lado los legíti-
mos intereses partidistas que cualquier partido
puede tener a la hora de querer gobernar la
Comunidad, respaldada por el voto de los ciuda-
danos. Y lo hace estableciendo una serie de princi-
pios que no podemos sino compartir, que deben
ser prioritarios en la acción pública de todo
gobernante, como son el sentido de la realidad, la
transparencia, el rigor, la responsabilidad y la
receptividad e igualdad de oportunidades. Creo
que ha sido la máxima que hemos utilizado quie-
nes le hemos precedido en tareas similares y espe-
ro que realmente se comprometa con esos princi-
pios que usted ha manifestado hoy en sede
parlamentaria.

Las pretensiones que usted ha señalado tam-
bién las explicó en su momento la Presidenta del
Gobierno, la señora Barcina, en su discurso de
investidura. Creo que las ha resumido de una
manera sintética pero no por eso quisiera dejar de
resaltar la importancia que para nosotros tiene la
creación de empleo responsable desde la inversión
pública. No solo a través de la creación de empleo
público vamos a crear trabajo, es una de las for-
mas, no es la única, pero tendremos que hacerlo
por responsabilidad e, insisto, no solo la creación
de empleo desde la acción pública sino también
fomentando y creando medidas para que la inicia-
tiva privada, que es, en definitiva, la que realmen-
te crea empleo en la sociedad, pueda contribuir,
con la activación de sectores empresariales, prin-
cipalmente construcción, transporte, logística. 

Creo que la logística tiene en estos momentos
una situación de la que debemos sacar la mayor
rentabilidad para nuestras potencialidades econó-
micas, y sé que están trabajando y van a trabajar
en ese ámbito. Hay que atraer inversión, vertebrar
Navarra a través de instrumentos y de herramien-
tas como los POT, a los que usted ya ha hecho
referencia. Se aprobaron en la anterior legislatura
y yo creo que tienen una..., y quiero resaltarlo aquí
porque no todo es dinero, hemos visto que usted
nos ha dibujado un panorama francamente negro
en el horizonte económico. Sabemos cómo están
las cosas, pero no todo es dinero. Usted tiene un

departamento que no solo es inversor, yo quiero
que usted también ejerza el liderazgo como depar-
tamento que ejerce una gran política social, no
solo Salud o Asuntos Sociales hacen políticas
sociales, el acceso a la vivienda en condiciones
dignas, la búsqueda de una financiación, la crea-
ción de trabajo y de empleo yo creo que son la
mejor política social que se puede desarrollar en
estos momentos. Usted no puede renunciar a lide-
rar esa labor, que me consta que lo hará, y lo hará
muy bien, y tendrá para eso nuestro apoyo.

Como le decía, los cinco POT que vertebran y
regulan todo el territorio de la Comunidad Foral
de Navarra son una herramienta aprobada. Nava-
rra ha sido una región pionera a la hora de dispo-
ner de una ordenación completa y simultánea de
todo el territorio, y estas herramientas aspiran a
convertirse en la fórmula para que la planifica-
ción territorial sea el marco en el que se identifi-
can las oportunidades del desarrollo del conjunto
de los cinco territorios, tanto en los enclaves rura-
les como en los urbanos. Por lo tanto, sáquele
partido a los POT, aproveche esta herramienta en
colaboración y en consenso, tal como se elabora-
ron. Cinco años de elaboración, participación de
ciento cincuenta agentes sociales, con consensos
con los Ayuntamientos, con las personas que tie-
nen posibilidades y herramientas para desarrollar
y seguir vertebrando nuestra Comunidad aprove-
chando, insisto, el diagnóstico de las oportunida-
des que nos ofrece cada territorio.

Decía usted también que el fomento de las ayu-
das que se han dado ha causado una serie de gap
de treinta millones de euros. Yo le quiero decir una
cosa, y es que la ley de medidas urgentes aproba-
da no por el Gobierno, sino por el Parlamento de
Navarra, estableció una serie de medidas en la
búsqueda de soluciones en los primeros coletazos
de la crisis, que se diagnosticaron tempranamente
en esta Comunidad. Entre otras, se establecieron
medidas de apoyo a la rehabilitación y la rehabili-
tación protegida, que nos han llevado, si mi permi-
ten y disculpan el símil, casi a morir de éxito. Para
el mes de marzo o abril ya diagnosticamos que
estaba teniendo una acogida importante, y su pro-
pia directora general, que hoy le acompaña, seño-
ra Bonafaux se lo podrá ratificar. Vimos y conta-
mos el éxito que estaban teniendo esas medidas, y
aunque ya sé que a usted los temas contables le
deben preocupar porque debe cuadrar los presu-
puestos y hacer una política de recortes apropiada
en el departamento, yo creo que es importante,
ahora que termina –finaliza durante el mes de
diciembre– la ley de medidas urgentes, evaluar,
hacer un análisis y llegar a unas conclusiones de
los resultados que haya. Sin duda alguna, el éxito
de esas convocatorias establecidas en la ley de
medidas urgentes, con la concesión de ayudas,
como decía, en materia de rehabilitación y de efi-
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ciencia energética, ha supuesto un incremento de
ingresos para los Ayuntamientos, porque eran
obligatorias las licencias para poder ejecutar las
obras, y han supuesto también un ingreso, supon-
go, en la recaudación del IVA porque eran obras
que tenían que tener su declaración, es decir, que
se han evitado economías sumergidas y alguna
consecuencia positiva habrá para que no veamos
todo tan negro, creo que sería importante tenerlas
en cuenta, sobre todo para saber qué se va a hacer
en el futuro. 

Usted ya ha planteado una serie de actuacio-
nes. Algunas me han parecido muy interesantes y
ahora no voy a profundizar en ellas, tendremos
oportunidad de hacerlo, pero sería importante
plantear medidas a futuro. Insisto, no todas tienen
por qué tener un componente económico, hay un
montón de actuaciones que pueden ayudarnos a
reactivar nuestra economía y un sector tan potente
y tan importante para la economía navarra como
es el sector de la construcción. Tengamos en cuen-
ta que en Navarra, además, como habrá podido
comprobar usted, tenemos un sector de la cons-
trucción y de la  promoción maduro, serio, con
experiencia, con el que se debe contar. Hay aso-
ciaciones, como la ACP, Anecop, con las que
supongo que usted tendrá un diálogo permanente. 

Uno de los principales problemas, como usted
bien ha diagnosticado, es la falta de financiación.
La falta de financiación no solo para que los
empresarios acometan nuevas políticas y nuevas
acciones, sino también para que los ciudadanos
tengan acceso principalmente a la vivienda prote-
gida. Le deseo suerte, señor Astiz, y me alegra que
tenga nuevas ideas porque no va a ser fácil. Usted
viene del sector profesional, del sector de la banca
y sabe que no va a ser fácil. Hemos trabajado, sin
duda, durante mucho tiempo para conseguir
acuerdos y convenios de financiación más allá de
los que ya teníamos establecidos. Insisto, de ver-
dad, suerte porque ese es el talón de Aquiles de las
cuestiones principales en el acceso a la vivienda.
Estaba pendiente de firmar un acuerdo con el
ICO. Supongo que ya lo habrán ratificado, pero a
ver si en esa nueva vía de exploración con el
Banco Europeo se puede llegar a otras conclusio-
nes que nos gustará conocer.

Yo no quiero pintar un horizonte tan pesimista.
Tiene todavía cosas importantes por hacer, e insis-
to en que estoy segura de que lo va a hacer muy
bien, como es gestionar el concurso de suelo, ya
con la aprobación de los proyectos y la ejecución
de las obras que se aprobaron en la legislatura
pasada. No se olvide de que tiene una herramienta
fundamental, como son las sociedades públicas, en
concreto, Vinsa, para poder desarrollar actuacio-
nes en materia de vivienda, tanto en la promoción
como en el alquiler. En la promoción no solo para

que las construya Vinsa, sino también para que
establezca mecanismos, y, como también hemos
creído siempre en el sector privado, para que
coadyuve y colabore, y que Vinsa actúe donde no
llega realmente la actividad privada. Apóyese en
ella porque es una herramienta importante, le ase-
guro que es una gran sociedad pública, al igual
que Nasursa, que funciona muy bien, que tiene una
solidez en la gestión y en el planteamiento de sus
actuaciones y que le va a servir para hacer
muchas cosas que igual ahora no es momento de
concretar.

Se me ocurre también, señor Consejero, que a
través de la COT va a tener que tramitar muchos
PSIS, que son normalmente propuestos por la ini-
ciativa privada, y la verdad es que se trabaja
mucho y bien. Confíe en el personal del departa-
mento, que son personas cualificadas que van a
dar hasta el último de sus minutos para hacer el
trabajo rápido y bien. Se nos exige por los ciuda-
danos, los empresarios y las personas que quieren
crear riqueza y también otras Administraciones,
como pueden ser las locales, rapidez en nuestros
procedimientos, agilidad en la burocracia, y uno
de los mejores ejemplos de que estamos dispuestos
y estamos a la altura para afrontar una situación
de crisis es reducir todos los circuitos administra-
tivos y los tiempos de tramitación. En este caso,
son proyectos muy serios, que se tramitan con
mucha rapidez, pero que ayudan muchísimo al
desarrollo de nuestra Comunidad, y estoy segura
de que se va a hacer bien. Se han tramitado
recientemente PSIS muy importantes, pero yo quie-
ro que estimule en lo que pueda a los profesionales
que trabajan en la gestión y en la preparación de
estos documentos, insisto, tan importantes.

Haré una mención especial al PSIS de Salesia-
nos, que espero que siga su curso, porque es una
actuación sobre la que hemos tenido muchas discu-
siones en esta sede parlamentaria, pero creo que es
de vital importancia para nuestra Comunidad. 

Respecto al tren de alta velocidad le diré muy
brevemente que tras la adjudicación del primer
tramo o subtramo, como usted bien ha reconocido,
y me ha alegrado escucharle, aunque no esperaba
escuchar otra cosa, el proceso debe seguir su
curso para el total cumplimiento del convenio. Le
pido también que dé un impulso no solo a lo que
figura en el convenio, que no es poco, sino tam-
bién a todas las cuestiones adyacentes y colatera-
les que nos pueden interesar, para que, en fin, yo
no sé qué va a pasar, no sé quién va a gobernar y
me da igual, lo que importa es que usted es el
Consejero del Gobierno de Navarra y que, gobier-
ne quien gobierne en España, tenga la mejor inter-
locución para superar de la mejor manera posible
la conclusión de un compromiso al que se ha lle-
gado entre las dos Administraciones Públicas, con
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más o con menos retrasos, pero, insisto, que pue-
dan verse consumadas lo antes posible.

Ahora que hablo del tren de alta velocidad,
quiero aprovechar para recordar una cosa, que no
es tanto para usted como para el conjunto de la
ciudadanía. Estamos viendo en todos los foros y en
todas las redes sociales que a quienes tenemos
alguna responsabilidad pública se nos pide que
nos olvidemos de proyectos faraónicos y que vaya-
mos realmente a costear las necesidades más
inmediatas y más urgentes de los ciudadanos de
Navarra y, entre otras, se menciona el TAV. Seguro
que algunos portavoces luego harán una mención
al TAV porque tienen una oposición radical por
otras cuestiones, pero quiero recordar, y lo ha
dicho también usted, que el tren de alta velocidad
no lo financia la Comunidad Foral –un minuto,
termino ya–, sino que lo financia íntegramente el
Estado, es más, hasta los proyectos han sido finan-
ciados o acordada la financiación por el Estado.

Para finalizar, y acabo ya, quiero decirle que
continúe con la gestión de control del propio
departamento. Las desviaciones de obra en la últi-
ma legislatura han conseguido unos porcentajes
más bajos, alrededor del 4 por ciento, y, aunque
no va a tener mucha obra que controlar, siga ejer-
ciendo esa actividad de control interno del propio
departamento.

Como le decía, señor Consejero, y termino ya,
tiene mi solidaridad, mi apoyo y mis mejores
deseos. No todo es dinero, aunque, evidentemente,
tiene su importancia. No renuncie a liderar un
departamento que también tiene mucho de social,
y ya sabe lo que es la política, priorizar y contro-
lar los tiempos. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señora Salanueva. A continuación, por el
grupo Nafarroa Bai, tiene la palabra el señor
Jiménez.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Eguerdi on guztioi.
Kontseilari jauna, departamentuko kideak, ongi
etorri. Eta zezenetan esaten den bezala, suerte
opatzen dizuet gure aldetik ere.

Decía que buenos días, señor Consejero, repre-
sentantes y miembros de su gabinete, y que no-
sotros también le vamos a desear suerte. Le vamos
a desear suerte porque me da la sensación de que
la van a necesitar ustedes. También le voy a mos-
trar nuestra disposición a la colaboración en res-
puesta a la oferta que usted nos ha hecho. Ya sabe-
mos que al inicio de todas las legislaturas todas las
partes dicen esto; por desgracia, la realidad es que
a lo largo de la misma pocas veces se cumple, pero
vamos a formalizar el compromiso una vez más. 

Tampoco le va a negar este portavoz la lógica
ilusión y ganas con las que usted entra en el
Gobierno, en su departamento, y la voluntad de

hacer las cosas lo mejor posible. ¡Faltaría más!
Pero entienda usted también que para Nafarroa
Bai este es un Gobierno de continuidad, en el que
ha habido el intervalo de unas elecciones y una
nueva conformación, pero es un Gobierno de con-
tinuidad, que recae sobre el partido que viene ges-
tionando el Gobierno de esta Comunidad en las
últimas cuatro legislaturas, y en el que existe la
novedad de la entrada del Partido Socialista, la
novedad de conformación del Gobierno porque la
colaboración a lo largo de toda la legislatura
anterior ya se venía dando desde fuera en algo, en
todo, pero si algo es significativo son los presu-
puestos. 

Por eso mismo hay un tema que nos llama
mucho la atención, que tiene que ver con todo lo
que ha expuesto usted y lo que yo voy a comentar
después. Claro, hoy no hay una desaparición del
ayer, y ustedes tenían en marcha un Plan Navarra
2012, con 4100 millones de euros garantizados,
siempre han presumido en este Parlamento que
tenían absolutamente garantizada su financiación.
¿Cuánto habremos ejecutado?, ¿cuánto habremos
gastado?, ¿la mitad? Qué va. Quiere decir que,
por esa lógica, en estos momentos esta Comunidad
tendría una disposición para el Departamento de
Obras Públicas de un margen de actuación enor-
me. Todavía estamos dentro del plan porque el
2011 estaba incluido.

Usted y yo coincidimos en algunas cosas de las
que ha dicho. Este es un departamento fundamen-
talmente de gasto, este es un departamento de
inversión, este es un departamento de generación
de empleo, y, además, coincido con usted en la
reflexión que ha hecho, que es que se nos ha
impuesto una doctrina, que es la doctrina de llevar
el déficit usted ha dicho al fanatismo, yo digo, des-
pués de cambiar la Constitución, a un bien supre-
mo, y frente a eso me da la sensación de que usted
ha dejado entrever que comparte, como por lo
menos comparte este Parlamentario, que en estos
momentos es precisamente la inversión pública la
que debería estar respondiendo a la situación de
generación de actividad económica, de generación
de empleo, etcétera. Y eso es lo que usted nos ha
dicho que su departamento no va a hacer. Se me
ocurre tomarme una libertad con usted y decirle:
entonces, ¿qué hace un chico como usted en un
sitio como ese, gestionando ese departamento
para hacer las políticas de la derecha sin posibili-
dad de llevar adelante las políticas en las que me
ha dado la sensación de que usted ha transmitido
que creería?

La verdad es que usted ha trasladado en cada
una de las áreas del departamento los proyectos y
las ganas de trabajar que tiene, pero, claro, los
demás las tenemos que recoger con la relatividad
de todo lo anterior. Es decir, podemos hablar poco
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del Plan de Carreteras cuando el Consejero abre
diciendo que no hay ni un euro para brea. ¿Qué le
digo yo de los 1660 millones que contempla el ter-
cer Plan de Carreteras o de los 441 que contempla
el tema de ampliación, renovación y mantenimien-
to del Plan de Carreteras, si usted ya me ha dicho
que no hay ni un euro? A partir de ahí, lógicamen-
te, es poco el margen de maniobra de debate que
nos queda en esta Comisión.

Vivienda. El problema de la vivienda es que
incluso ha caído el censo de demandantes de VPO,
pero ustedes, como yo, saben que ha caído por el
endurecimiento de las condiciones económicas y
por la dificultad que tienen las gentes que necesi-
tan una vivienda para plantearse incluso una VPO.
Puedo estar de acuerdo con usted en impulsar esa
nueva tipología joven, barata, etcétera, y nos obli-
ga sobre todo a un compromiso que había tenido el
Gobierno anterior, que es la vivienda en alquiler.
Recientemente, hubo una modificación de las com-
petencias o de las funciones de Vinsa en ese depar-
tamento. Ustedes dijeron: dejamos de construir y
vamos a promover vivienda en alquiler. ¿Eso se
mantiene, señor Consejero? Usted nos ha dejado
ver que aquí no hay dinero. ¿Cuánto dinero tiene
Vinsa?, ¿cuántos recursos tiene para acometer esa
nueva tipología de vivienda, que es necesaria, para
mantener el compromiso de la vivienda en alquiler,
para atender a quienes están perdiendo la vivien-
da? ¿Y cuánto dinero tiene después de quitar los
sesenta millones de Salesianos? ¿O es que el poco
dinero que tenía son los sesenta millones que se
han comprometido con Salesianos? Garantizar por
encima de todo Salesianos ¿implica que Vinsa se
quede sin un solo euro para atender las necesida-
des de vivienda social? Eso es necesario aclararlo
porque eso está encima de la mesa.

Usted ha hablado también del TAV. Mire, hay
una cosa que no comparto con usted. Es cierto que
se calcula que un millón invertido en una gran
infraestructura como el TAV viene a generar en
torno a tres puestos de trabajo, pero usted sabe,
como yo, que ese mismo millón invertido en man-
tenimiento o ampliación de redes viarias normales
llega hasta diez puestos de trabajo. En estos
momentos, ¿dónde es prioritario invertir ese
millón?, ¿en el TAV, que genera tres puestos de
trabajo, o en el tercer Plan de Carreteras, que
podría generar hasta diez?

Usted sabe, como yo, que no estoy de acuerdo
con la señora Salanueva cuando dice que el TAV
es gratis. Qué va a ser gratis. De momento, tendre-
mos que pagar la financiación de un mínimo de
dos años, y hasta cuatro para cuando nos lo
devuelva el Gobierno, y sabe que esa financiación,
si van adelante las obras, llegará hasta los sesenta
millones de euros, que es lo que le costará a este
Gobierno y a esta Comunidad. Además, ustedes

han adjudicado la plataforma base, pero ¿en qué
momento va a poner el Gobierno de la nación, el
Gobierno del Estado la tecnología y las infraes-
tructuras? No sea que tengamos un corredor en el
que podamos ir en bici desde Castejón a Pamplo-
na, lo cual estaría bien, pero nos va a salir caro.

Señor Consejero, ¿cómo se va a resolver el
PSIS que contemplaba financiar la estación, cien-
to seis millones más la salida de Inquinasa, con
otros sesenta millones de costo de salida, con las
ocho mil doscientas viviendas, calculada la reper-
cusión de suelo cuando esto era la burbuja inmo-
biliaria? Es inviable. Y si lo elevásemos a quince
mil viviendas, ¿quién las compraría?, ¿cuándo las
comprarían? Por lo tanto, no sabemos cómo se va
a financiar el PSIS, cómo se va a hacer la estación
y estamos metiendo ciento treinta y tantos millones
en medio de la zona media, entre la Ribera y la
zona media, sin saber qué va a pasar con ellos.
Pues igual tenemos ahí una pista de aterrizaje
maravillosa, no se sabe muy bien para qué.

Por lo tanto, me parece que usted no está res-
pondiendo a algunos temas que son claves en su
departamento. Por ejemplo, alguien ha nombrado
antes Guenduláin. Yo le quiero hacer una pregun-
ta, no tengo la respuesta, que es: ¿tendrá este Par-
lamento alguna sorpresa a lo largo de esta legisla-
tura en relación con la situación, con la inversión
de más de cien millones de euros que están siendo
financiados por los promotores, derivados de no
sabemos qué compromisos adquiridos por el
Gobierno de Navarra en legislaturas anteriores?
Porque a todos se nos ocurre que difícilmente va a
tener Guenduáin desarrollo en los próximos tiem-
pos. Difícilmente va a tener Guenduláin desarro-
llo, pero sí hay unos promotores, que tienen ciento
y pico millones y están pagando los intereses y me
da que antes o después van a saltar. ¿Al cuello de
quién van a saltar, señor Consejero?

Y acabo con transportes. Usted ha dicho que
está de acuerdo con que hay que hacer una ley de
la movilidad sostenible. Ya había una, la trajo el
Gobierno al final de la legislatura y la rechazamos.
Lo que habría que hacer es mejorarla, y habría
que ver qué pasa con el plan de la bicicleta. Tam-
bién trajo el Pitvna, Plan Integral de Transporte de
Viajeros de Navarra, que no lo ha nombrado usted,
no sé si es que desaparece o qué pasa. 

Y, claro, si usted dice que podemos tener que
llegar hasta a cuestionar la financiación que en
estos momentos se está dando al transporte públi-
co, es decir, si le quitamos a la Mancomunidad de
la Comarca de Pamplona la subvención que este
Gobierno, este Parlamento, a través de los Presu-
puestos de Navarra, le da para el mantenimiento
del transporte, a partir de ahí, creo que cualquier
comentario en favor del transporte público sobra
porque, lógicamente, eso tendría que repercutir en
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un encarecimiento claro del transporte público
para los usuarios y usuarias. Por lo tanto, con esa
introducción que usted ha hecho, el apoyo al
transporte público me da que tiene pocas expecta-
tivas. En cuanto al metrobús, de él se viene
hablando en esta Comunidad desde hace mucho,
así como del tranvía. ¿Y? 

Desde luego, la verdad es que le deseo suerte,
pero le ha tocado bailar con la más fea, señor
Consejero. Quiero agradecer un elemento que no
le quita responsabilidad, según este Parlamenta-
rio, pero hay que agradecerlo. Los Consejeros de
este Gobierno que son del Partido Socialista están
haciendo un ejercicio de transparencia, que nos
ayuda a quienes hemos venido advirtiendo de los
riesgos por lo menos a tener la pequeña satisfac-
ción de que lo que decíamos en los años anteriores
era verdad. Evidentemente, eso no les exime, como
también ha dicho el miembro del Partido Popular,
pues ustedes han sido parte indirecta de este de-
saguisado a lo largo de los años anteriores. Eske-
rrik asko.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señor Jiménez. A continuación tiene la
palabra, por parte de Bildu, el señor Amezketa.

SR. AMEZKETA DÍAZ: Eguerdi on, jaun-
andreok. Muchas gracias, señor Presidente. Bien-
venidos, señor Consejero y equipo que le acompa-
ña. Me van a permitir que lea algo directamente
durante un minuto o así. “Nos encontramos, y es
obvio decirlo, ante una nueva legislatura que se va
a caracterizar por la existencia de un Gobierno
con apoyo minoritario en la Cámara, por lo tanto,
la dinámica parlamentaria en la presente legisla-
tura necesariamente ha de ser muy distinta con
respecto de lo que lo fue en la pasada, cuando la
mayoría parlamentaria que ustedes ostentaban
aplicaba demasiado lo que es conocido vulgar-
mente como rodillo. Señora Consejera –estoy
leyendo–, debe usted ser consciente de que las
cosas han cambiado sustancialmente y, desde
luego, las formas y los talantes también han de
cambiar necesariamente en la legislatura que
ahora comienza”. Con este texto iniciaba hace
cuatro años su intervención el portavoz del Parti-
do Socialista en esta misma Comisión.

Evidentemente, ahora las cosas son como
antes, las referencias que él hacía. Pero quiero
recordarlo para recordar a todos que hay dos for-
mas diferentes de gobernar: con participación o
con rodillos, es decir, como reclamaba hace cuatro
años el Partido Socialista, y no sé cuál es su acti-
tud ahora. Hablo del Gobierno, no hablo de este
departamento, del conjunto del Gobierno hablare-
mos luego, no sé cómo va a ser en estas circuns-
tancias actuales. Esta referencia, este recordato-
rio, obviamente, va más dirigido al conjunto del

Gobierno que a este departamento en concreto con
el que ahora estamos.

Señor Consejero, ha planteado el conjunto de
su intervención y, por lo tanto, las previsiones de
actuación de su departamento en un contexto de
crisis económica, manido, absolutamente real,
cierto, existente, pero al que tal vez se le están
echando la culpa de demasiadas cosas. Ha plan-
teado clarísimamente una dicotomía: contención
de déficit o inversión productiva. Y la pregunta
sería: ¿qué política va a seguir su Gobierno?, ¿la
que dice el Fondo Monetario Internacional?, ¿la
que es previsible que sea la política natural de un
socialdemócrata?, ¿la política neoliberal de un
Partido Popular previsiblemente en el Gobierno
dentro de unos meses?, ¿la que estrictamente
necesita Navarra en las circunstancias económi-
cas y sociales que aquí tenemos, independiente-
mente de las que propugnen otros desde fuera? 

Anuncia una política de recortes, como es
obvio, no podía ser de otra forma, desde ese enfo-
que, pero hay que insistir, por lo menos algunos
tenemos que insistir, en las denuncias de dispendio
en el gasto que hemos denunciado a lo largo por
lo menos de los cuatro últimos años, durante toda
la legislatura anterior, que probablemente forman
parte de la situación actual.

En cuanto a lo que ha sido el desarrollo de su
programa de gobierno, evidentemente, vamos a
tener cuatro años para debatir sobre ello, y lo ire-
mos haciendo puntualmente en cada caso. 

Quiero resaltar algo que, de entrada, me ha
parecido positivo. Este departamento en sus edi-
ciones anteriores y desde el punto de vista parla-
mentario, o por lo menos desde nuestro punto de
vista parlamentario, ha hecho propuestas de cuen-
tos de hadas, y se ha insistido en ellas, a pesar del
realismo que algunos intentábamos exponer, y,
afortunadamente, en estos momentos creo que ese
realismo se ha reflejado en su intervención. Quiero
decir con ello que como ya se ha hecho alguna
referencia, y bastante clara, a que esto es nuevo
pero a su vez es continuidad, simplemente quiero
que sirva de recordatorio y que se tenga en cuenta. 

Hablaré de algunas cosas muy por encima,
porque yo creo que se han citado. Plan de Carrete-
ras. El Plan de Carreteras actual comienza con
una tramitación fuera de tiempo, pues se tramita
con posterioridad a cuando se tenía que haber tra-
mitado, lo cual da lugar a que ya en su título en
vez de recoger el inicio que le correspondía se
recoja más tarde, y luego su finalización se alarga
porque hay una voluntad de alargarlo sin mayores
explicaciones, de forma que si tenía que haberse
llamado 2009-2015, o 2014, pues se llama 2010-
2018, y eso es in extenso; al final, un nuevo retra-
so. Y estoy hablando de algo que creo recordar
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que puede hacer como un año o poquito más que
se aprobó en esta misma sala, o año y medio tal
vez, no más, bueno, no recuerdo, pero alrededor
del año tengo yo en la cabeza, con una situación
económica muy similar a la actual.

No quiero hablar de las cosas que ya son histó-
ricas en este departamento: la autovía Pamplona-
Jaca, la autovía del Camino en su conexión con La
Rioja, el tramo navarro de la autovía Tudela-
Soria. ¿Para qué vamos a hablar? Nuevamente
van a seguir sufriendo retrasos, ahora por mor de
la situación económica.

Algo que se tenía en cuenta de forma un poqui-
to más atenta en este Plan de Carreteras, que
venía soportando olvidos anteriores y que ahora
tal vez tendría que ser el elemento que menos olvi-
dos tuviese, es la red de carreteras comarcal y
local. Es evidente que esa red tiene un efecto
social importantísimo en los efectos económicos
sobre las zonas más periféricas o alejadas de la
capitalidad, que suelen ser las más olvidadas:
consecuencias económicas, consecuencias de des-
poblamiento, etcétera.

Se nos advierte de recortes en cosas como el
betún. Pues muy bien, pero vamos a decir algo.
Hace cuatro días se reabrió el túnel de Belate. El
desastre del túnel de Belate de primeros de julio,
con todas las consecuencias de todo tipo que ha
tenido, es consecuencia de un mantenimiento o
unas condiciones de seguridad de uso insuficientes
a todas luces, porque que el incendio de un vehícu-
lo lleve de lado a lado del túnel las consecuencias
del incendio subsiguiente de instalaciones con esta
situación es una falta de previsión, rotunda y
tajantemente. Pero es que el desastre se añade
cuando a la hora de cerrarlo decimos: ¿y por
dónde tienen que ir los vehículos? Por la vía alter-
nativa. Una vía alternativa que desde el momento
en que se abrieron los túneles es evidente que esta-
ba absolutamente olvidada, no hace falta más que
circular por ella con el vehículo: los baches, la
pintura, esto, lo otro. No hace falta más que ver
eso. Se lo estoy recordando sin que usted tenga
absolutamente nada que ver con ello, obviamente,
en todo caso, agradeciéndole el hecho de que al
cabo de dos meses y medio esté en funcionamien-
to, que eso sí es de su responsabilidad. Pero lo
digo como recordatorio de los problemas que la
falta de mantenimiento puede tener. Revisen bien
todas esas cosas.

Yo quería haberle dado las gracias por no
haber citado en ningún caso lo de Guenduláin,
pero ya que ha salido a relucir... He pensado y he
apuntado: qué bien, no se cita nada de Guendu-
láin, será porque no hay ningún interés o no hay
ninguna prisa, pero ya que ha salido a relucir,
pues a ver.

El TAV creo que nos va a dar bastante que
hablar a lo largo de la legislatura. Pero, por decir
algo, nosotros evidenciamos que hay un oscuran-
tismo, una falta de información real al conjunto de
la sociedad sobre las verdades completas y totales
del tren de alta velocidad, tren de altas prestacio-
nes, como quiera que al final se opte por llamarlo.
Y esa falta de información conlleva una imposibi-
lidad de debate serio en torno a él.

Estamos en una situación económica en la que
los costes importantísimos que conlleva esa
infraestructura se detraen de necesidades absolu-
tamente vitales. Si no es del presupuesto de Nava-
rra porque resulta que lo paga el Estado pues será
del presupuesto del Estado, pero al final se detrae
de necesidades que son tan vitales aquí como lo
son en el resto del Estado.

Estamos viviendo una época cada vez más
aguda, cada vez más importante de medidas res-
trictivas por todos nuestros alrededores. Francia
ha tomado medidas, precisamente en las conexio-
nes que nos afectan, pero no es el único sitio, o
sea, hay restricciones en torno al desarrollo de los
trenes de alta velocidad en multitud de sitios. En el
Estado español creo que se ha llegado a clausurar
algún servicio que no debía llevar tantos años fun-
cionando, pero se ha clausurado. ¿Por qué? Pues
porque a pesar de los desembolsos y de las inver-
siones hechas, ha debido resultar que no tenía nin-
gún tipo de resultado positivo, ni económico ni
social, obviamente. 

Hay una reflexión colectiva, que va en aumento
por todos los sitios, sobre su idoneidad, sobre su
oportunidad, y nosotros lo que hacemos es sumar-
nos a esa reflexión y pedir que esa reflexión se
tenga en cuenta. 

¡Ah! En algunos momentos parece que es una
cabezonería, a pesar de lo que se dice. Claro,
decir que hay una generación de empleo como
argumento... Oiga, no, el argumento tiene que ser
el beneficio social en su conjunto. Ese es el argu-
mento importante, creo yo.

Y una cosa que se sigue sin decir en ningún
sitio es dónde están los estudios serios que avalan
la capacidad de transporte de mercancías. Porque
está muy bonito decir: queremos pasar del 0,5 al
10 por ciento. Muy bien. ¿Con qué? ¿Qué avala
que eso se va a poder hacer a través del TAV?

Una pregunta que le agradecería que respon-
diera es si Opnatel, ahora Nasertic, depende de su
departamento o no. De acuerdo.

Hay un informe anual sobre adjudicaciones que
me gustaría que lo retomasen. Según unos era
voluntario, según otros en la pasada legislatura era
obligatorio. Pues me gustaría que lo retomaran.
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Al final, lo que sí quiero es agradecer en todo
caso los deseos de colaboración –un minuto, por
favor– que ha expresado. Nosotros estamos abso-
lutamente de acuerdo con ello y, desde luego,
nuestra intención es colaborar a lo largo de la
legislatura, pero tenemos un temor, y es el que
medie alguna prohibición expresa para esa cola-
boración por parte de la Presidenta del Gobierno
al que usted pertenece, que desde su limitadísima
capacidad política y fruto tal vez de su carácter
totalitario, pues se está permitiendo denominarnos
como brazo político de ETA, y, además, hacer una
exclusión absoluta de...

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Señor
Amezketa, su tiempo ha concluido, le ruego que
termine, por favor.

SR. AMEZKETA DÍAZ: ... nuestra presencia
en todo tipo de organismos. Muchas gracias. He
terminado.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Gracias,
señor Amezketa. A continuación tiene la palabra
por Izquierda-Ezkerra el señor Mauleón.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Egun on.
Buenos días a todos y a todas. Gracias al señor
Consejero y a todo su equipo por las explicacio-
nes. La verdad es que nos ha dejado usted boquia-
biertos. Yo creo que ha soltado otra bomba de
relojería, aunque con mejores palabras, incluso
más fuerte que la que soltó el señor Jiménez. El
panorama de su departamento es desolador, es que
prácticamente se va a quedar usted en el gestor de
las obras del tren de alta velocidad. De lo demás,
no tiene ni un duro para el Plan de Carreteras,
vamos a recortar las ayudas al transporte públi-
co... En política de vivienda tenemos un agujero de
treinta millones de euros que, por cierto, ya me
explicará cómo le vamos a hacer frente porque,
por lo que usted dice, además son a añadir al défi-
cit de los trescientos veintisiete millones. ¿Qué va
a hacer usted? Porque, claro, el papel lo aguanta
todo y las bonitas palabras también, se puede
regular, se pueden cambiar leyes, pero si en un
departamento inversor como el suyo luego no hay
un solo euro para hacer nada, pues no sé exacta-
mente qué va a hacer. Desde luego, con este pano-
rama y si se va a mantener en los próximos cuatro
años, más nos interesaba que este departamento
dependiera de cualquier otro, que fuera una
pequeña coletilla para gestionar las obras del tren
de alta velocidad porque, francamente, el panora-
ma que nos ha brindado es desolador.

Decía usted que sin valores una organización
no tiene fundamento. Yo, con la exposición que ha
hecho y con su discurso socialdemócrata estoy
bastante de acuerdo, pero es que resulta que la
política que va a aplicar usted es justo la contra-
ria. Por tanto, una de dos, o renuncia a sus valores

o renuncia a su cargo, porque creo que tiene un
panorama muy difícil para hacer casar ambas
cuestiones.

Voy a cambiar todo el orden de la intervención
que tenía prevista porque realmente me ha dejado
usted, como se suele decir, alucinao. Señalaba
usted, no sé si de forma indirecta o directa, que el
problema fundamental en materia presupuestaria
que tenemos encima de la mesa no es solo la crisis
económica, sino la crisis de ingresos, pero no ha
planteado una sola medida para decir cómo
vamos a mejorar los ingresos para poder acometer
inversiones, como usted bien decía, un elemento
clave en políticas keynesianas para reactivar la
economía. Pero usted tiene un margen de manio-
bra, y es que no ha mentado qué va a ocurrir con
las desgravaciones fiscales a la vivienda, que tan-
tos millones nos cuestan al año, y somos incapaces
de aplicar una medida paliativa como la que ha
aplicado el resto del Estado de eliminar las des-
gravaciones a aquellas familias con ingresos supe-
riores a los veinticuatro mil euros. De eso no ha
dicho una sola palabra. Pero es que ayer escuchá-
bamos a Yolanda Barcina decir que vamos a ser
los últimos en aplicar el Impuesto sobre el Patri-
monio y que, además, cuenta con el apoyo del
Partido Socialista para ello. Pues, francamente,
¿qué tiene que ver ese discurso con una política
socialdemócrata de revisión fiscal al alza y capa-
cidad inversora para reactivar la economía? La
verdad es que, insisto, o renuncian ustedes a sus
valores o deberían renunciar a su cargo.

Le voy a apuntar ahora algunas cuestiones que
yo le pensaba aportar, desde luego, con otros
datos económicos, pensando en que algo de mar-
gen de maniobra tendríamos y que, por tanto, ten-
drían que ser las líneas por las que creemos no-
sotros que se debe ir. Además, y bien sabe,
nosotros hemos anunciado que vamos a presentar
una proposición de ley para una reforma fiscal,
que esperemos que en algunos elementos cuente
con su apoyo, digo el suyo en este caso como
representante del Partido Socialista, para poder
tener más ingresos y hacer alguna cuestión más.

Creo que en política de vivienda alguna de las
cuestiones que usted ha mencionado está bien,
pero hay algunas otras que me ha sorprendido que
no las haya señalado con más énfasis. Ha apunta-
do algo sobre política de vivienda en alquiler, pero
yo creo que hay que ser mucho más ambicioso,
porque lo que se ha hecho hasta ahora ha sido
prácticamente nada, y, además, no ha dado los
datos exactos, pero por lo menos los últimos que
manejo yo, de junio de 2011, hablaban de que un
60 por ciento de las solicitudes estaban pidiendo
vivienda en alquiler, por lo tanto, el giro tiene que
ser de ciento ochenta grados, porque en los presu-
puestos de 2011 teníamos 138 millones para la
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compra y 21 para promover el alquiler, o sea,
justo a la inversa de lo que es la demanda.

Tampoco ha dicho usted nada de si va a hacer
algo con las viviendas vacías. Se suelen aportar
datos de en torno a veinte mil viviendas, pero son
datos desfasados. No sé si usted los maneja y no sé
si piensa hacer algo, pero creo que es algo que
hay que abordar y en otras comunidades ha habi-
do experiencias interesantes.

También le quiero preguntar una cosa. Nos
hablan ustedes de la Estrategia Territorial de Nava-
rra, un desarrollo sostenible, y tenemos proyectadas
más de ochenta mil viviendas en los diferentes PSIS
y planes urbanísticos de la comarca de Pamplona.
¿Eso es un desarrollo equilibrado de Navarra?
¿Eso se corresponde con la realidad del pinchazo
de la burbuja inmobiliaria? Francamente, yo creo
que hay que replantearse el plan de Egüés, hay que
replantearse Guenduláin, hay que replantearse
muchísimas cosas porque, desde luego, ese tipo de
políticas pertenecen al pasado, pertenecen a la
política de la especulación inmobiliaria.

Tampoco nos ha dicho nada de si piensa tomar
alguna medida para esas más de dos mil personas
que han perdido su vivienda por no pagar la hipo-
teca. Ustedes, o su Gobierno a nivel central, junto
con el apoyo de otros partidos políticos, se están
negando a aprobar la dación en pago, cuestión
absolutamente sangrante y que aquí parece que no
ocurre, pero lo cierto es que más de dos mil fami-
lias han perdido sus viviendas desde que llegó la
crisis. Estamos inflando de ingentes cantidades de
dinero a los bancos. ¿No hubiera sido más sensato
apoyar a esas familias para que hubieran pagado
sus hipotecas y de esa manera indirectamente
hubiera llegado finalmente ese mismo dinero a los
bancos? Le sugiero que estudie, aunque con estos
datos económicos que nos ha presentado ya sé que
va a ser imposible, la posibilidad de establecer
ayudas directas a esas familias en paro que no
pueden afrontar su hipoteca.

En materia de transportes, lo ha dicho usted
todo, vamos a reducir el apoyo a la Mancomunidad
de la Comarca de Pamplona. En fin, ha dicho usted
que hay que revisar, y con el panorama económico
que nos ha planteado, pues explíquese mejor.

Tenemos en el cajón el Plan de Movilidad Sos-
tenible de la Comarca de Pamplona, que nos costó
varios cientos de miles de euros. Ni lo ha mentado.
Espero que lo reactiven y lo pongan en marcha
por lo menos en lo que se pueda, pero, desde
luego, lo que no tiene sentido es que gastemos
cientos de miles de euros para que se queden en el
cajón, como ha hecho UPN.

Espero, además, que como Yolanda Barcina es
ahora la Presidenta del Gobierno y ya no va a
defender de la misma manera sus calles de Pam-

plona, pues, en fin, podamos tener carriles bus y
ese tipo de cosas que tanto hemos reclamado en
Pamplona y que no se ha hecho nada.

Y hay que ir al magro del asunto nuevamente,
que es, efectivamente, el tren de alta velocidad.
Con el panorama que nos ha presentado, que su
única prioridad prácticamente sea adelantar las
obras del TAV en Navarra, francamente, nos pare-
ce insólito. Yo creo que como mínimo era para
hacer lo que han hecho ustedes con el Reyno
Arena, como mínimo paralizar y esperar a que
haya unas elecciones generales, a que se confir-
men los compromisos del Estado, a que el tramo
no sea para ir de ninguna parte a ninguna parte y
que estén claras las conexiones con el resto. Por
más que nosotros, francamente, creemos que
habría que cuestionar también el fondo, no solo el
tiempo. ¿Por qué? Como usted bien sabe, los pla-
nes de vías de gran capacidad y de tren de alta
velocidad pretenden que el Estado español o que
España disponga de la mayor red de trenes de alta
velocidad y vías de gran capacidad de Europa.
¿Se corresponde eso con el nivel de desarrollo de
España? ¿Tal es el efecto en la reactivación eco-
nómica, que hoy tenemos la situación que tenemos
en España y su comparativa con la Unión Europea
en términos de renta per cápita y otros, y pese a
todo tenemos la mayor red de vías de gran capaci-
dad y trenes de alta velocidad? Francamente, se
han pasado ustedes de frenada. Y si por lo menos
los trenes de alta velocidad hubieran sido una
alternativa a las vías de gran capacidad, pues
podríamos haber discutido en términos racionales,
pero lo que no puede ser es que sigamos jugando a
nuevos ricos. Hemos estado jugando a nuevos
ricos y seguimos haciéndolo. Y lo que le digo, que
no tengamos dinero para embrear las carreteras y
que la prioridad sea el TAV, pues, francamente,
como mínimo, no es el momento, pero es que creo
que ese momento, si hubiera habido un debate
racional... Somos una Comunidad de seiscientos
mil habitantes, con cinco vías de gran capacidad,
además, queremos un tren de alta velocidad y
menos mal que se han olvidado ya, parece ser, de
la autovía a Francia. ¿Adónde vamos a llegar?
Francamente, yo creo que se ha jugado a nuevos
ricos y así nos va.

Recientemente conocíamos lo que ha ocurrido
con un tramo de tren de alta velocidad que tenía
una media de nueve pasajeros diarios. Espero que
no nos ocurra eso. Pero yo le insisto en que sé que
es un tema muy controvertido políticamente y que
probablemente el hecho de que, por ejemplo, ETA
se haya metido en este conflicto ha sido un proble-
ma porque ha hecho que para ustedes y para UPN,
incluso para el Partido Popular, sea una bandera,
pero olvídense de eso y vayamos a las cifras eco-
nómicas. Hoy no es el momento. Yo creo que no lo
es nunca, pero hoy menos. Por eso le ruego enca-
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recidamente que lo estudien detalladamente, que
hagan los estudios pertinentes y, desde luego, que
se lo replanteen a fondo.

Finalmente, comentaré dos cuestiones. Tendrán
que reconocer ustedes una cuestión: o se nos ha
mentido, mejor dicho, o se nos ha ocultado la ver-
dad o ¿qué tienen que ver los programas electora-
les que su partido y el de Unión del Pueblo Nava-
rro nos presentaron hace cuatro días a las
elecciones con las posibilidades reales de lo que se
va a hacer? La verdad es que aquí se ha esperado
a que pasasen las elecciones para plantear la rea-
lidad de las cosas, y la realidad es bastante peor
de lo que preveíamos. Francamente, ahí ustedes
no tienen la misma responsabilidad que UPN,
obviamente, pero tienen una gran parte de respon-
sabilidad, como se lo han recordado, en la medida
en que han apoyado todos los presupuestos de
estos últimos años.

Y finalizo con una cuestión. Ha hecho usted
una invitación a la transparencia, la han hecho
todos los Consejeros de su partido, y me parece
estupendo. Le voy a hacer también una sugeren-
cia, creo que la ciudadanía se merece una audito-
ría independiente, realmente independiente, del
proceso de financiación de la autovía del Camino,
de lo que nos ha supuesto y nos está suponiendo el
peaje en la sombra, y lo mismo del Circuito de Los
Arcos. Creo que la ciudadanía se merece una
auditoría independiente para poder valorar lo que
ahí ha ocurrido. Creo que el peaje en la sombra,
no sé si estará de acuerdo conmigo y si tiene
datos, nos está saliendo carísimo y encima, como
guinda del pastel, al final ni siquiera sirve para
que no compute como déficit público. La verdad es
que el despropósito no tiene nombre, por eso,
insisto, como ejercicio de transparencia le animo a
que encargue sendas auditorías independientes,
eso es fundamental, para que conozcamos la reali-
dad y podamos hacer un balance sensato y sobre
todo aprender de los errores y no volver a come-
terlos. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señor Mauleón. A continuación, tiene la
palabra el señor Consejero para responder a todos
los grupos.

SR. CONSEJERO DE FOMENTO Y VIVIEN-
DA (Sr. Astiz Medrano): Muchas gracias a todos,
de verdad, muchas gracias por el tono. Para mí
esto es absolutamente una novedad, ustedes tienen
experiencia parlamentaria, yo no tengo experien-
cia parlamentaria, vengo por primera vez aquí
cuando mi punto de partida era la actividad priva-
da, por eso les agradezco a todos el tono de su
intervención. 

Voy a intentar hablar un poco globalmente. No
sé qué conclusiones habrán sacado ustedes de mi

intervención, pero hay un tema muy claro, y es que
este Consejero está comprometido con un Gobier-
no y está comprometido con un programa de
gobierno que se ha firmado, que no les quepa a
ustedes la menor duda.

He dicho que es importante, al menos lo ha
sido para mí, la premisa de partir siempre del sen-
tido de la realidad, y el sentido de la realidad es lo
que he tratado de transmitirles, pero no con el
ánimo, como decía alguna de ustedes, señorías, de
que con este panorama mejor que me vaya. No.
Sencillamente, yo creo que la única forma de
abordar la situación de crisis en la que estamos es
desde el conocimiento de la situación y con la ilu-
sión y el impulso para tirar adelante, y creo que
no hay ninguna voluntad por parte de ningún
grupo de no apoyar y no colaborar en la medida
en que cada uno pueda para salir de este tema.
Porque la crisis nos afecta a todos. Es decir, aquí
podemos contar las historias que queramos, pero
está afectando a nuestros vecinos, está afectando a
nuestros compañeros, está afectando a nuestros
amigos. Esa es la realidad.

Tienen razón el señor Jiménez y el señor Mau-
león, es decir, aquí se puede venir a hacer profe-
sión de transparencia y se pueden hacer pronun-
ciamientos, tiene usted razón, pero hay que
demostrarlo con hechos y día a día. Esa es mi
voluntad. Les agradezco al menos el margen de
confianza de que ese tema se contraste en el día a
día. Es mi voluntad hacerlo así. 

¿La situación económica es preocupante? Pues
es cierto. Que nosotros nos movemos en un entorno
que se llama España y que se llama Europa es cier-
to. Que en estos momentos en Europa, que es nues-
tra área, se están adoptando unas políticas centra-
das en el tema del déficit, eso es cierto, y en ese
escenario nos movemos. A partir de ahí, lo único
que he expresado es que en estos momentos, como
está ocurriendo en el conjunto del mundo, porque
no está habiendo una salida clara para ningún
entorno ni ningún área económica, están perma-
nentemente en cuestión diversos planteamientos.
Es decir, en Navarra hemos tenido planteamientos
keynesianos y la crisis ha seguido estando. En
Estados Unidos han tenido inicialmente plantea-
mientos de control del déficit y ahora pasan a otro
planteamiento. Sencillamente, lo que he tratado de
decirles es que este tema en la crisis y en los esce-
narios que nos movemos va a estar permanente-
mente en cuestión, porque todos nos vamos a
mover en situaciones de prueba y error.

Haré un matiz. He hablado del concepto de
fundamentalismo, no de fanatismo. Lo digo como
matiz a mis palabras, que es lo que decían.

Con respecto al túnel de Belate, que ha salido
a colación, sé que este tema se puede utilizar como
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bandera. El túnel de Belate es una infraestructura
hecha en su momento y la realidad es que ocurrió
una desgracia –al señor Amezketa le parecerá si
es mantenimiento o no es mantenimiento–, senci-
llamente, ardió un camión, y ardió un camión que
se quedó dentro y afectó a un montón de elementos
de seguridad. A raíz un poco de las palabras de la
señora Esporrín, con respecto al túnel de Belate
tengo que decir dos cosas. Una es mostrar mi
agradecimiento a todos los afectados que han
dado una muestra de colaboración permanente y
de comprensión de la situación. Desde el departa-
mento hemos tratado de acelerar los plazos, pero
con la premisa de la seguridad y de ir solucionan-
do dentro de lo posible los problemas que se iban
planteando a los vecinos y a los afectados, porque
la realidad es que había que arreglar los elemen-
tos de seguridad que se vieron fundamentales con
respecto al túnel.

En ese tema se hicieron cosas. Se solucionaron
cosas que afectaban a los vecinos de Almandoz,
los temas derivados de temas de emergencia para
los vecinos del valle, arreglos en el puerto de
Belate, pintura en el puerto de Belate. Eso es lo
que se ha ido haciendo. Insisto, tengo que agrade-
cer sobre todo la colaboración de los afectados.
No entro en disquisiciones de carácter de opinión
y político, legítimas, sobre que si era una obra...
La realidad también concreta, señorías, es que
cuando el túnel de Belate ha estado cerrado todas
las personas afectadas han pedido permanente-
mente que solucionásemos lo más rápidamente
posible el tema y, en ese sentido, insisto, agradez-
co la colaboración de todos los afectados y la
comprensión ante esta situación.

Sé que el tren de alta velocidad es un tema muy
susceptible de opiniones, es lógico, y, además,
comprendo que cuando se hace una gran infraes-
tructura se producen una serie de molestias y de
inconvenientes mientras se construye.

Permítame una ironía, señor Villanueva. La
realidad es que el convenio se firmó en Navarra el
pasado año 2010. Está hablando de unas fechas
en las que también me reconocerá que aquel plan-
teamiento que se hacía supongo que usted lo hacía
derivándolo a los primeros momentos en los que
gobernaba el Partido Popular en España. También
le digo que en aquel momento realmente el TAV
que se planteaba para Navarra era una línea, sin
más, limitada al transporte de viajeros. Yo puedo
estar de acuerdo con alguno de ustedes, si hubiese
sido una línea de viajeros el futuro era muy cues-
tionable, por decirlo de alguna manera.

La realidad es que el trabajo que se desarrolló
fue precisamente porque aquella línea pintada en
un mapa no valía para el desarrollo de la Comuni-
dad ni del futuro del tren de alta velocidad. Por
eso se ha trabajado para que se convirtiese, y así

se hizo, en un tren de altas prestaciones, y, curio-
samente, estamos hablando de una virtualidad, es
decir, qué futuro tiene el desarrollo de los planes
logísticos. La realidad es muy concreta, curiosa-
mente, en estos momentos el tramo navarro está
propuesto en la red básica transeuropea, con uno
de los ejes transversales importantísimos, las
redes troncales, que en el desarrollo común euro-
peo, unido a todo lo que es transporte de mercan-
cías y viajeros, se plantea como elemental, es
decir, si es aprobada esta propuesta, tendrá su
propia reglamentación tanto en cuanto a plazos
como en cuanto a acabar el conjunto, no en cuan-
to a los nuestros, que ya están marcados, y en
cuanto a la posibilidad de financiación europea.
Esa es una realidad. Gustará o no gustará. Cada
uno podrá hacer la crítica que quiera. Bueno, la
propuesta que va del Gobierno de España hacia
Europa es que el tramo navarro forme parte de la
red básica transeuropea.

Esta propuesta no se ha hecho a ojo de buen
cubero, sino que tiene una realidad de carácter
económico, de lo que supone el transporte de mer-
cancías y la realización de tramos logísticos tran-
seuropeos, porque muchas veces es muy difícil ver
las cosas si nos quedamos en el localismo o inclu-
so en el ámbito exclusivamente nacional. Nos
movemos en un área europea, para bien o para
mal, que nos está condicionando también políticas
respecto a los temas económicos, pero en una
asunción colectiva de esa situación.

¿Que el tren de alta velocidad no es importante
en estos momentos en Navarra? Bueno, si a algu-
na de sus señorías le parece mal en estos momen-
tos una infraestructura que posiblemente nos ver-
tebre con la red básica transeuropea, cuya
financiación va a ser con fondos que nos vienen de
España como país, que no afectan en absoluto en
estos momentos al techo de gasto de la Comunidad
Foral, aunque paguemos conforme vayamos ejecu-
tando los intereses, vale, pero es una opinión que,
desde luego, este Consejero no comparte.

Nos da oportunidades de futuro en cuanto que
pertenecería a esa red básica, en cuanto al desarro-
llo de zonas logísticas, en cuanto al tema de altas
prestaciones. Si alguien no lo ve o piensa que esos
ejes estratégicos que se están marcando no van a
tener un desarrollo futuro o no nos ponen en condi-
ciones preeminentes sobre otras zonas para tener
capacidad de desarrollo económico, pues entraría-
mos en una discusión un poco opaca porque sería
opinión contra opinión. Pero si, además, en la
situación en que nos movemos en nuestra Comuni-
dad Foral en estos momentos, fruto de una crisis
que está condicionando los ingresos con los que
tenemos que atender las políticas marcadas en el
programa de gobierno de defensa sobre todo del
Estado de bienestar y de los temas elementales, lo
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cual nos obliga a ralentizar determinadas inversio-
nes con independencia de que este Consejero haya
dado un toque de atención diciendo: ojo, que este
tema lo hacemos, pero no es mantenible en el tiem-
po, o no debe ser mantenible en el tiempo porque
también la inversión, sobre todo de un departamen-
to como el de Fomento y Vivienda, genera no gasto
sino inversión, que tiene sus retornos, insisto, no se
puede mantener en el tiempo. Pero, claro, no man-
tenerse en el tiempo no quiere decir que haya
momentos en los que haya que ralentizar determi-
nadas cuestiones de infraestructuras. Y es compren-
sible porque, señorías, no se puede hacer lo uno y
lo otro, es decir, queremos hacer grandes inversio-
nes pero, por otra parte, queremos mantener los
gastos sociales, la educación y la salud. Al final, es
un tema de prioridades y de opción, está claro, pero
esos son los entornos en los que nos movemos.

Por  lo demás, ya les digo, respeto absoluta-
mente todas las opiniones que han dado y, desde
luego, por lo que respecta a este Consejero, ten-
gan ustedes la seguridad de que tenemos una posi-
bilidad muy importante de buscar puntos de
encuentro en todas esas ideas globales y en pro-
puestas concretas, siempre sobre lo concreto por-
que sobre lo etéreo quedan unas ciertas nebulosas
que son muy difíciles de conformar, pero en lo con-
creto, en la trasposición de temas, en la trasposi-
ción de propuestas, de verdad que les invito a ir a
hablar conmigo de cuantas cosas sean necesarias,
de la misma forma que, como es mi obligación,
vendré aquí cuantas veces lo soliciten ustedes.

Permítame una broma, señor Villanueva. Usted
hablaba de lo que va a ocurrir el 20-N. Pues per-
mítame decir que al menos de momento ese parti-
do está por jugar. Ahora bien, lo que sí espero, y
no me cabe la menor duda de que así será, es la
seriedad en el cumplimiento de los acuerdos insti-
tucionales entre el Gobierno de Navarra y el
Gobierno de  España esté quien esté, y que el tema
se sujete a unos convenios establecidos que, senci-
llamente, lo que hay que hacer es cumplirlos por
ambas partes.

Que no nos quepa la menor duda de que en cada
momento habrá que ir adecuando el desarrollo de
cualquier proyecto de infraestructuras de esta mag-
nitud, reconsiderándolo en función de los entornos y
de las situaciones. Ahora bien, mi obligación o mi
apuesta en estos momentos como Consejero, ante la
situación en la que estamos, es la oportunidad que
nos dan también estos momentos de ejecutar obra
pública en Navarra. Hombre, esa expresión de nada
a nada, bueno, según como lo vean ustedes, siempre
hay un principio y hay un final, ahora bien, cual-
quier tramo, lógicamente, tiene un punto de partida
y tendrá un punto de llegada.

Entrar en ironías de punto cero hacia punto
cero... Vale, pues es divertido en cuanto a expre-

sión, pero la realidad concreta en estos momentos
es que la oportunidad que nos da es muy impor-
tante para generar esa actividad inversora que
también están solicitando, para generar esos tra-
bajos que son necesarios y para generar esa acti-
vidad que en estos momentos, por desgracia,
desde lo público y desde lo privado, porque esta-
mos en crisis, señorías, nos plantea la situación en
la que estamos, y, además, sin tener aún escena-
rios claros por parte de nadie sobre cuál va a ser
la situación, porque en ese entorno estamos no-
sotros como navarros, está España, nuestro país,
está Europa y está también todo el ámbito del área
americana. Lo demás, hacer juegos malabares,
bueno, pues hagamos lo que queramos, es decir,
podemos hacer el juego de las bolas o... Bueno,
pues ya está.

Preguntaba por el planteamiento de esta con-
sejería en estos momentos. Está claro: intentaré
acelerar lo máximo posible la realización de los
tramos del tren de alta velocidad, porque, además
de ser, desde mi punto de vista, desde el punto de
vista del Gobierno, una línea de desarrollo futuro
y estratégico en estos momentos, nos genera una
actividad que no podemos desarrollar de otra
manera, a lo largo del año que viene intentaré que
se termine la adjudicación del tramo 1.1 de ese
subtramo primero y al menos poner los mimbres o
intentar que también se adjudiquen, previa licita-
ción, el tramo 2 completo y el tramo 3 completo. Y
en ese escenario voy a trabajar, porque, además,
esos 134 millones de euros de los que estamos
hablando son una partida que se ejecutará o no se
ejecutará, porque, les insisto, no es dinero nuestro,
no es que tengamos 134 millones para decir que
ahora hay otras cosas que convendrían más. No,
señorías, o es para eso o no es para eso, no es una
cantidad intercambiable. Les podrá parecer bien o
les podrá parecer mal, pero así es. Y los intereses,
como está acordado por el convenio, lógicamente,
los pagaremos en función del nivel de ejecución
que tengamos. Ahora bien, si a alguno le parece
mal, que también es respetable, que en el convenio
se paguen unos intereses de financiación durante
un período a cambio de que nos paguen el princi-
pal, pues yo le diría que cuando me fui a comprar
el piso ojalá alguien me hubiese dicho, me lo podí-
an haber hecho mis padres, y permítanme la figura
retórica: usted se compra el piso, paga los intere-
ses durante dos años y dentro de dos años yo le
pago el tema. Bueno, pues es así, lo veamos como
lo veamos.

La situación del Plan de Carreteras ya se la he
expuesto a ustedes. En el Parlamento lo aprobaron
quiero recordar que en octubre de 2010, en un
escenario ya de crisis. Ahí se marcaban unos pla-
zos y se marcaban unas posibilidades económicas,
pero la evolución de los entornos y demás no ha
respondido a la realidad. No responde a la reali-
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dad, qué les voy a decir. Es así. ¿Quiere decir esto
que dejamos el Plan de Carreteras? No, sencilla-
mente vamos a tener que ralentizarlo. ¿Cuál es,
además, mi obligación? Advertir a ustedes, seño-
rías, y advertir también al conjunto del Gobierno,
en el cual estoy comprometido, de que eso tiene
una serie de problemas, y es que tiene una serie de
consecuencias por lo que estoy diciendo. Dentro
de este esfuerzo tengamos en cuenta que como no
lo limitemos en el tiempo vamos a crear otros pro-
blemas adicionales.

Preguntaba alguno de ustedes por la autovía
del Pirineo. Pues en este tema yo les tengo que
decir, señorías, que a cada cual le corresponde su
obligación, y la nuestra es cumplir unos plazos
que vamos a cumplir. Por las informaciones que
tenemos parece que el tramo primero, límite Nava-
rra con Tiermas, según los compromisos del
Ministerio de Fomento, estará en funcionamiento
el 31 de diciembre de 2011. Mi obligación es pre-
ver, como así hacemos desde el departamento,
posibles conexiones desde nuestra finalización con
la Nacional 240, pero, oiga, que cada uno asuma
su responsabilidad, es decir, pregunten donde les
puedan contestar. Yo no les puedo contestar. Lo
que hacemos es un seguimiento y les traslado lo
que nos informan. Lo mismo con respecto a la
conexión de la autovía del Camino con la AP-68 y
con la A-68. Pues así está. Al final, no me deriven
preguntas, independientemente de que yo haga el
seguimiento, que tiene que contestar otro. Lo que
nos han transmitido a nosotros es que con respecto
a la conexión de la autovía del Camino la cosa va
en plazos. Como ustedes dicen, el resultado lo
veremos al final, es decir, los hechos lo desmenti-
rán o no lo desmentirán. Lo que sí les puedo decir
es que lo que es lo nuestro sí va en plazos.

Con respeto al tema de la vivienda que ustedes
comentaban, la voluntad de este departamento es
muy clara, teníamos una serie de regulaciones y
tenemos una situación que respondía a una deter-
minada situación de mercado, con lo cual lo que
había era una demanda impresionante. En estos
momentos no existe esa demanda. Lo que estamos
haciendo es seguir protegiendo el acceso a la
vivienda, seguir adoptando medidas de ayuda
para los que tienen menos capacidad para adqui-
rirla, con una serie de medidas. También les digo
que estamos viendo que no podemos mantener
unas regulaciones que estaban hechas para una
situación muy determinada y ahora no responden
a la realidad. Sencillamente, que vamos a reflexio-
nar sobre eso y que luego se adoptarán medidas
concretas. Es lo que estamos diciendo.

Y sobre el tema del alquiler, es una discusión
muy interesante y también espero sus propuestas.
Desde luego, en el tema del alquiler tendremos
que buscar fórmulas para poner un parque sufi-

ciente de viviendas de alquiler en el mercado, pero
no se engañen ustedes, o al menos yo no me enga-
ño, si alguien está pensando que cualquier Admi-
nistración tiene capacidad para inmovilizar
durante veinticinco años un capital a base de
hacer viviendas en alquiler y el retorno de ese
capital se va a tener en veinticinco años..., es que
no hay dinero ni con el que tiene el Banco de
España. Entonces, ¿qué estamos diciendo? Que
hay mucho piso, hay mucha vivienda, pues bus-
quemos fórmulas para que ese parque que está hoy
vacío, puesto que puede haber gente interesada en
alquilar, pueda ir a ese mercado, Y también hare-
mos algún tipo de actuación para viviendas de
alquiler, pero multipliquen ustedes, o sea, es un
tema de pura multiplicación. Es decir, un coste
medio vamos a suponer de ciento cincuenta mil
euros solo por cien viviendas supone inmovilizar
durante veinticinco años quince millones de euros.
Hagan ustedes las multiplicaciones. ¿Qué tenemos
que hacer? Tratar de buscar fórmulas, de tal
manera que desde la colaboración público-priva-
da podamos satisfacer esa situación, y también
desde la colaboración público-privada busquemos
nuevas situaciones, nuevos convenios para que
realmente la financiación de las entidades fluya o
incluso busquemos fórmulas más imaginativas
para que determinadas viviendas que están hoy en
los activos de entidades financieras, o incluso
desde la participación de fondos privados, puedan
ponerse al servicio de la política de vivienda que
decimos. En ese tema está todo por escribir, y en
ese tema les digo que trasladen cualquier idea que
tengan al respecto, por favor, que será bien acogi-
da. La situación es de mano tendida, de escuchar,
de buscar soluciones, porque el problema en
vivienda es de todos nosotros, no es el problema
del departamento, es del conjunto de la sociedad.

Lo que está claro es la situación de la que par-
timos. En el tema de vivienda, claro que seguire-
mos buscando que haya ayudas sobre todo para la
vivienda protegida. ¿Cómo va a haber que recon-
ducir esa situación, que tiene una parte, como
decía la señora Salanueva, de morir de éxito? Sí,
tiene un morir de éxito que es cierto, en cuanto
que ha habido una actuación en ese sentido, y hay
otro, bueno, que en su momento el Gobierno de
Navarra tenía que haber hecho un mejor segui-
miento de ese tema para que no se produjese esa
situación, porque, al final, en estos momentos lo
único que podemos hacer, con una limitación de
fondos, es buscar ese equilibrio financiero, porque
si no buscamos ese equilibrio financiero no habrá
ningún tipo de ayuda a vivienda. Esa es la reali-
dad, ¿para qué les voy a decir otra cosa? Pero es
un tema que ustedes conocen.

Con respecto al tema a las medidas de carácter
fiscal o no fiscal, se adoptarán en el Gobierno de
Navarra y posiblemente no sea cuestión de este
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Consejero dar en estos momentos su opinión, que
la tengo, pero en estos momentos quien está
hablando aquí es el Consejero de Fomento y
Vivienda del Gobierno de Navarra, ciñéndose a lo
que es su departamento.

Quiero trasladarles una última cosa, y es que
mi horizonte en ese sentido no es pesimista, seño-
rías, pero la situación es la que es. Quiero decir
que no es pesimista porque sigo confiando, y creo
que ustedes también, en la capacidad económica y
en la capacidad de desarrollo de los agentes eco-
nómicos y sociales de Navarra. Pero en esa esta-
mos y en ese escenario nos movemos. 

En este sentido, y acabo por no extenderme,
aparte de agradecerles sus palabras lo que les
pido es la máxima colaboración en todo lo que
quieran o en todo lo que puedan, que seamos
capaces de descender desde lo etéreo a medidas
concretas, y por mi parte van a tener la mano ten-

dida, como les he dicho al principio. No tengo nin-
guna voluntad ni es mi vocación ni mi forma de
ser que haya ninguna situación excluyente, y lo
que les he dicho al principio, que era el final de mi
intervención, todos ustedes y las fuerzas políticas
a las que representan son para mí preferentes o
prioritarias para tratar cualquier tema. Muchas
gracias a todos.

SR. PRESIDENTE (Sr. Caro Sádaba): Muchas
gracias, señor Consejero. Agradeciéndole enorme-
mente la información que ha prestado a esta
Comisión a solicitud del Partido Socialista y del
Partido Popular, después de haber escuchado a
los distintos grupos y agradeciendo también la
presencia de su equipo hoy aquí, no habiendo más
asuntos que tratar, levantamos la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 14 HORAS Y 27
MINUTOS.)
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